

Külföldi hírek-----
budapest, 1983. március 17. kül c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1001 /panoráma/

genf - nulla után /1. rész/

pirityi sándor, az mti hirmagyarázója írja:

1983. március 17. /mti/ - „kettős határozat,, vagy „nulla-megoldás,, - ez itt a kérdés... nyugat-európa medítál most ilyen matematikai-politikai gondolatkörben 1979-ről, a nato-ról, amerikáról és saját jövőjéről. töprengő aggodalma indokolt, hiszen washington alig várja 1983 végét, amikor végre pontot tehet az „euro-egyensuly,, végére.

1979-ben az egyesült államok kényszerítette az atlanti tömbre a „kettős határozatot,, most nyugat-európa kérleli az egyesült államokat, tekintse valóban „kettősnek,, a nato akkori határozatát. annak idején az atlanti vezetés úgy fogalmazott, hogy 1983 végén megkezdődik nyugat- és dél-európa öt országában a pershing-2-es rakéták, illetve az atomtöltetű robotrepülőgépek telepítése, ha addig nem járnak sikerrel a tárgyalások. nem arról volt szó - mint az usa értelmezte tárgyalási mandátumát -, hogy zsákutcába kell vinnie a tárgyalásokat, hogy megnyiljék az ut a telepítés előtt.

a szövetségesek most ébrednek annak tudatára, hogy a kecskére bízták a káposztát: a nato - s azon belül nyugat-európa - nevében az a tagállam tárgyal a szovjetunióval, amely nem a tárgyalások sikerében, hanem azok kudarcában érdekelt. és az egyesült államok megtette, ami ehhez kell: egyfelől kezdeményezett, javaslatot terjesztett elő, másfelől ügyelt arra, hogy ez a javaslat eleve elfogadhatatlan legyen a másik fél számára.

N
gt

az amerikai „nulla-nulla megoldás”, azt jelentette, hogy az egyesült államok semmit sem csinál /nem telepít új közepes hatótávolságú eszközöket/, ha a szovjetunió leszereli már meglévő ilyen rakétáit. arról természetesen, hogy ezek a szovjet rakéták már meglévő amerikai előretolt nukleáris rendszerekkel, brit és francia nukleáris csapásmérő erőkkel szemben állnak, egyetlen szó sem esett. ilyesmirel érdekes módon csak volt amerikai elnökök, volt hadügy- és külügyminiszterek, volt leszerelési diplomaták beszélnek. a jelenlegi amerikai elnök, a jelenlegi miniszterek, a jelenlegi küldöttségvezetők számára hallgatni arany, különösen - hallgatni arról, amit részben vagy egészben le kellene szerelni. /folyt/

pi bd
06.15 170383 2170

sk0002 4 230 mtik1002 /panoráma/

genf - nulla után /2. rész/

reagan elnök „nulla-megoldása”, - mint várható volt - igen hamar megbukott. a nyugat-európai fővárosokban már az amerikabarát elemek is tartanak attól, hogy a fehér ház lejáratja magát a „kiegyensúlyozottnak”, szánt nato-határozatot is. sürgetik az amerikai kormányzatot, tegyen „közbülső”, megoldási javaslatot. ezalatt azonban azt értik, hogy vagy a telepítendő rakéták számát mérsékeljék, vagy tekintsenek el egyelőre a „destabilizálób”, pershing-2-ések telepítésétől.

szovjet részről viszont rámutattak, hogy az ilyesféle „közbülső”, megoldásokkal is olyan eszközök kerülnek végülis telepítésre, amelyek közelből hadászati fenyegetést jelentenek a szovjetunióra nézve, miközben a szovjet félnek nincsenek azonos eszközei az egyesült államok szomszédságában. a genfi tárgyalásokon a szovjet fél partnere az amerikai fél, azzal kell katonai-biztonsági egyensúlyt megvalósítani. moszkva számára - hangsúlyozták szovjet részről - nem elfogadható semmiféle „veszélyeztetettségi aszimmetria”,.

ha a nato valóban kompromisszumos készséget akar mutatni, erre van lehetőség: csökkentheti az előretolt amerikai nukleáris rendszereket, a brit és francia atomeszközöket, és akkor természetesen van lehetőség ezek szovjet megfelelőinek csökkentésére. washington az utóbbi időben nem egyszer hangoztatta, hogy a jelenlegi fegyverzet-szinttől „lefelé”, és nem „fölfelé”, akar valamiféle új egyensúlyt megvalósítani. pont ilyen javaslatot vár washingtontól a genfi „eurohadászati”, tárgyalófórum és európa.

pi bd

pirityi sándor, mti-panoráma

06.26 170383 1633

sk0003 4 230 mtik1003 /panoráma/

Lej feng és utódai /1.rész/

sarkadi kovács ferenc pekingi levele:

peking, 1983. március 17. /mti-panoráma/ - ha pekingben kínai vezetők seprik az utcát, nem kell a naptárra nézni: március van, a „szocialista etika hónapja”, amelyet az idén másodszor rendeznek meg kínában. százezrek vonulnak szervezeten az utcákra, kirakatokat mosnak, sikálják a járdát és az uttestet elválasztó korlátokat; havat sepernek az északi harbinban, vizet a monszonos déli országreszekén, port pekingben. a tisztviselők lesurolják íróasztalaikat és elhordják a szemetet a vállalat udvaráról.

a „szocialista etika hónapjában”, az „öt hangsúlyt”, /az illendőséget, az udvariasságot, a higiénit, a fegyelmet, az erkölcsösséget/ és a „szépség négy pontját”, /a gondolkodást, a beszélt nyelvet, a viselkedést, a környezet szépségét/ kívánják meggyökereztetni. mindezek az erények - irták a lapok - a „kulturális forradalom”, idején veszendőbe mentek kínában.

az idén e két erényhez egy harmadik propagálása is kapcsolódik: a „három szeretete”, - azaz szeresd a hazát, a szocializmust és a kommunista pártot.

az embereket felszólítják, hogy ne szemeteljenek és ne köpködjenek. az áruházi eladókat nógatják, hogy árusítsanak kulturáltabban. a hónap végén megválasztják a legudvariasabb eladót és buszofórt. az utcán ingyenes hajvágás folyik. a fiatalok kimossák az öregek ruháit, kitakarítják lakásukat, elkészítik vacsorájukat, és ha kell, megetetik őket, majd velük együtt megnézik a televízió műsorát.

az emberbaráti ténykedés példaképét kínában lej fengnek nevezik, aki katona volt, mignem husz évvel ezelőtt egy kidőlt villanyoszlop agyon nem ütötte. mások szerint autóbaleset okozta halálát. az önfeláldozó lej fenget maga mao ce-tung állította példaképül az ifjuság elé. sokak szerint, ha létezett is valaha kínában egy ilyen

Nuu

935

935

nevü katona, a lej feng-képet már a párt propagandaosztálya dolgozta ki. hirtelen fényképek kerültek elő a hangsúlyozottan névtelenségben élő lej fengről, amint éppen gombot varr bajtársa ruhájára, ebédet főz, őrt áll a fogvacogtató hidegben, állhatatosan tanulmányozza mao elnök mondásait, vagy éppen szorgalmasan levelet ír családjának. az országban egyszerre több vándorkiállítás rendeztek, amelyeken bemutatták lej feng naplóját is - egyidőben több helyen, egyidőben az „eredetit,,. /folyt./

nc/jp fg bd

06.20 170383 2371

--

sk0004 4 230 mtik1004 /panoráma/

lej feng és utódai /2.rész/

lej feng a „kulturális forradalom,, idején a mao iránti odaadás, rajongás példájaként szerepelt - most a kötelességtudás és szerénység mintaképe.

az egész lej feng-mozgalom most ismét átértékelődhet abban a kinában, ahol a tudást és az értelmiségieket - mint a négy modernizálás döntő és létfontosságú tényezőit - sohasem látott magasságokba emelik. az új irány népszerűsítésére az írni és olvasni alig tudó lej feng - egyesek szerint a naplót sem ő írta - nemigen alkalmas.

igy aztán felbukkannak a „nyolcvanas évek lej fengjei,,. például csang haj-ti, egy paralízisben szenvedő fiatal lány, akiről elmondják, hogy önerőből képezte ki magát orvosnak, megtanulta az akupunktúrás kezelést és sokakat meg is gyógyított. később idegen nyelveket tanult: angolt, japánt, németet és eszperantót - sőt egy angol regényt le is fordított. jelenleg író, de amikor nem ír, folytatja akupunktúrás kísérleteit. ő „korunk hőse,, a nyolcvanas években, kinában.

sarkadi kovács ferenc - peking, mti-panoráma

nc/jp fg bd

06.20 170383 1098

Nuu

935

--

sk0005 4 230 mtik1007

belga kormány

brüsszel, 1983. március 17. /afp/ap/upi/dpa/ - erre az évre is különleges jogkört kér a parlamenttől a belga kormány, hogy leküzdhesse az ország gazdasági nehézségeit - jelentette be szerdán wilfried martens miniszterelnök.

tavaly mintegy kétszáz esetben élt a kormány azzal a különleges felhatalmazással, hogy bizonyos ügyeket, amelyek egyébként a parlament hatáskörébe tartoznak, rendeleti úton szabályozhat. ez a felhatalmazás csak a gazdasági kérdések körére vonatkozik.

„országunknak szilárdságra van szüksége,, - indokolta meg a miniszterelnök a kormány programját, amely a költségvetési hiány csökkentésé^t, a beruházások bátorítását, és ezáltal a munkanélküliség visszaszorítását irányozza elő.

kj tj ng
06.22 170383 0762

--

sk0006 4 230 mtik1008

befagyasztás - amerikai képviselőház

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. március 17. /mti/ - az amerikai képviselőház szerdán éjjel tartó vita után elhalasztotta a szavazást arról a határozati javaslatról, amely felszólítja az egyesült államok és a szovjetunió kormányát, hogy kezdjenek tárgyalásokat az atomfegyverek gyártásának, fejlesztésének és telepítésének befagyasztásáról.

a szavazásra előreláthatólag hétfőn kerülhet sor. a módosító javaslatok feletti szavazások eredményeiből megállapíthatólag a javaslatnak komoly esélye van az elfogadásra. és bár a határozat nem lesz kötelező erejű a kormányra nézve, és érvénybe lépéséhez még a szenátusnak is el kell fogadnia, elfogadása mindenképpen súlyos vereség lenne a fehér ház számára. azt jelentené, hogy a törvényhozás egyik - a választókkal szorosabb, függő viszonyban lévő - kamarája egy alapvető vonatkozásban elutasítja a kormányzat fegyverzetkorlátozási politikáját.

Nuu

935

a képviselőházi vita olyan időpontban kezdődött, amikor a katonai költségvetés, az mx-rendszer, adelman kinevezése és más katonapolitikai problémák várnak még eldöntésre a kongresszusban. a befagyasztási határozat elfogadására a republikánus többségű szenátusban kevesebb az esély, de nem elhanyagolható, hogy míg az edward kennedy és mark hatfield szenátorok által megfogalmazott javaslatnak tavaly 17 támogatója volt, idén - már a szavazás előtt - 34-en biztosították támogatásukról az indítványt. mindez egyúttal nem csekély nyugtalanságot keltett amerikai kormánykörökben, és egyáltalán nem véletlen, hogy a kormány előbb az adelman-vitát, majd a katonai költségvetés megtárgyalását későbbre halasztotta.

a képviselőház szerdai ülésén robert michel, a republikánusok szóvivője „hazafiatlansággal„ és egyéb főbenjáró bűnökkel vádolta a befagyasztás híveit. politikai manővernek minősítette a befagyasztási indítványt azok részéről, akik „meg akarják fosztani az egyesült államokat bombázóitól és rakétáitól„.

a republikánusok 11 módosító javaslatot terjesztettek elő, de ezek közül szerda estig eddig csak egyet tudtak elfogadtatni: eszerint a befagyasztási megállapodás helyszíni ellenőrzése „megfelelő eszköznek„ minősül. elutasították viszont a képviselők az olyan „befagyasztást„, amely lehetőséget hagyna az amerikai nukleáris rendszerek korszerűsítésére.

br/so ng

07.04 170383 2384

-.-

sk0007 4 230 mtik1009

japán technopolisz

tókió, 1983. március 17. /mti/ - a japán kormány ugynevezett technopoliszok építését tervezi. azaz olyan ipari és lakóközpontok létesítését, ahol az ember számára nemcsak a munkahely biztosított, hanem a mindennapi élethez, letelepedéshez szükséges korszerű feltételek is adóttak.

a jövőbeni technopoliszok helyszínének tanulmányozása már meg is kezdődött. általában már meglevő, magas fejlettségű technológiát alkalmazó, vidéki gyárak köré tervezik a városépítést, de nem kizárt az sem, hogy a munkásokat a gyártelepítéssel kezdik. a kormány szerint „biotechnopoliszok„ csak ott létesíthetők, ahol az infrastruktúra kiépítését nem az első tégla letételével kell megkezdeni. tehát van a közelben repülőtér, autópálya, sőt a legjobb az, ha egy már álló, többszázézes város is.

Nuu
935

a kabinet mintegy tizenöt ilyen technopoliszt tervez. gyárak, kutatóintézetek és az ember egyhelyütt, harmóniában, s mindenképp szép környezetben. mivel egy-egy ilyen központ létesítése csillagászati összegeket emészt fel, valószínű, hogy hosszú évek telnek el, amíg az első technopolisz felépül. mindazonáltal a kormány a közreműködőknek hatalmas adó- és egyéb pénzügyi kedvezményeket ígér.

a terv célja többirányú. japánban azt remélik, hogy a technopoliszokkal meggyorsítható az ipartelepítés, méginkább biztosítható a fejlett technológiák kihasználása, s mellesleg a robotok mellett az ember is jól érzi magát.

pl/ge éb

07.25 170383 1467

-.-

sk0008 4 230 mtik1010

moulin—évforduló

párizs, 1983. március 17. /taszsz/ - a francia kormány szerdán hozott döntésének megfelelően az országban az idén ünnepélyes keretek között emlékeznek meg a francia ellenállási mozgalom kiemelkedő alakja, jean moulin halálának negyvenedik évfordulójáról. az évfordulás rendezvények szervezésével foglalkozó bizottság élén pierre mauroy miniszterelnök áll.

1942-ben a szabad franciaország nemzeti bizottsága - amelyet de gaulle tábornok vezetett - londonból a fasiszta csapatok által megszállt francia területekre küldte jean moulint. moulin egyesítette a partizánok szétszórtan tevékenykedő alakulatait, és megalakította az ellenállás nemzeti tanácsát.

1943 júniusában moulint elfogták a gestapo ügynökei, és a foglyot maga a „lyoni hóhér„, klaus barbie hallgatta ki. a rendelkezésre álló bizonyítékok szerint barbie sajátkezűleg gyilkolta meg a francia ellenállót. a barbie ügyét vizsgáló bírósági eljárás során valószínűleg újabb bizonyítékok kerülnek napvilágra a francia hazafi utolsó napjairól.

gf hf ng

07.49 170383 1064

Nuu
935

-.-

sk0009 4 230 mtik1011

vörösgárdisták

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1983. március 17. /mti/ - a pejcsing zsipao című pekingi lap csütörtöki jelentése szerint kínában perbe fogták és szerdán elítélték a „kulturális forradalom”, legnevesebb vörösgárdistáit. a pekingi városi középfoku népbíróság nie jüan-cet és kuaj ta-fut 17-17, han aj-csinget 15 évi börtönbüntetésre ítélte és politikai jogaik gyakorlásától is megfosztotta őket, négy-négy, illetve három évre. tan hou-lant, „mivel megbánást tanusított”, nem fogták perbe, mig vang ta-pin ügyében helyi bíróság ítélkezik.

az öt egykori diákvezetőt, pekingi egyetemek és főiskolák vörösgárdista alakulatainak vezéreit 1978 áprilisában vették őrizetbe. a zsenmin zsipao egyik 1978 novemberi száma szerint a diákvezetőket „a törvénnyel összhangban megbüntették”, mostani perük valószínűleg a múlt év novemberében kezdődött.

a pekingi bíróság az ítéletet azzal indokolta, hogy a diákvezetők „a kulturális forradalom kezdeti szakaszában aktívan követték a lin piao-csiang csing reakciós és ellenforradalmi klikket, meg akarták dönteni a népi diktatura kormányzatát, vádakot koholtak állami vezetők ellen, üldözték őket, valamint más kádereket és a tömegeket. vétkesek felbujtó reakciós propaganda folytatásában és hamis vádak terjesztésében”, kuaj ta-fu esetében az indoklás kitér arra, hogy „ő tervezte és szervezte a pekingi csinghua egyetemen kitört zavargásokat, és szembeszegült a munkások és a hadsereg propagandacsoportjával”, amelyet mao elnök küldött a helyszínre. kuaj ta-fut „gyilkosság bűnében”, is elmarasztalják, mig han aj-csinget az általános vádakon túlmenően abban is, hogy „személyesen szervezte meg peng tö-huaj marsall üldözését”, mind kuaj ta-fu, mind han aj-csing „párt- és állami vezetőket ostromozott és követelte lemondásukat”, kuaj ta-fu, a legismertebb kínai vörösgárdista liu sao-csi és teng hsiao-ping leghevesebb bírálója volt.

a mostani pekingi ítélet is megkerüli mao ce-tung szerepét az eseményekben, azt a tényt például, hogy a 17 évre elítélt nie jüan-ce nagybetűs faliujságja „robbantotta ki a kulturális forradalmat”, a peking-egyetemen, és mao ce-tung támogatta a kezdeményezést: a nagybetűs faliujságot egy héttel később ő nevezte „kína első marxista-leninista tacepaojának”,

nc/so éb

07.54 170383 2340

Nuu

955

--

sk0010 4 300 mtik1012

arab hírek

colombo — klibi

róma, 1983. március 17. /afp/ - emilio colombo olasz külügyminiszter szerdán sedli klibivel, az arab liga főtitkárával tárgyalt rómaiban a közel-keleti béke esélyeiről. klibi sürgette, hogy nyugat-európa vállaljon nagyobb szerepet a béke keresésében a közös piac 1980. júniusi velencei nyilatkozatának szellemében. a megbeszélésnek az adott különös irodőszerűséget, hogy szerdán bejrutban a többnemzetiségű erők néhány olasz és amerikai katonája merényletek következtében megsebesült. colombo úgy vélekedett, hogy a szerdai incidensekre a libanonnal kapcsolatos tárgyalások holtpontra jutása adott lehetőséget, és hogy ez szélesebb értelemben is akadályozza a közel-keleti békefolyamatot.

Libiai állásfoglalás

tripoli, 1983. március 17. /afp/ - a libiai nép elleni szándékos provokációnak nevezte a libiai rádióban szerdán ismertetett hivatalos állásfoglalás azt, hogy egyiptom vendégül látja az egyesült államok földközi-tengeri /6./ flottájának azokat az egységeit, amelyek nemrég fenyegető flottatüntetést rendeztek libia partjainál. mint jelentettük, februárban - egy állítólag libia által szervezett szudáni puccoskísérletre hivatkozva - a libiai partokhoz vezényelték egy, a „nimitz”, repülőgép-anyahajó vezette köteléket. most a hajók legénysége „baráti látogatáson”, tartózkodik alexandriában. a rádió hírt adott arról is, hogy már harmadik napja folynak tiltakozó tüntetések libiában a „nimitz”, alexandriai látogatása miatt.

sg hf ng

08.04 170383 1510

Nuu

955

--

sk0011 4 230 mtik1013

buvárok

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - új merülési rekordot értek el a barents-tengeren szovjet olajkutató buvárok. március első napjaiban 240 méteres mélységbe ereszkedtek le, s hosszabb időn át tevékenykedtek a tenger mélyén.

az eseményről több szovjet lap beszámolt, hangsúlyozva, hogy ehhez a teljesítményhez hosszas kísérletezésre és komoly előkészületekre volt szükség.

a szprut olajkutató hajó fedélzetén nyomáskamrát rendeztek be, s folyamatosan szoktatták hozzá a buvárokat a 240 méter mélységben rájuk nehezedő nyomáshoz. innen ereszkedtek le a mélybe, majd amikor munkájuk végeztével ismét feljöttek, megint hosszabb időt kellett tölteniük a kamrában, hogy ismét fokozatosan essenek át a nyomáskülönbségen. sőt, amikor a kamrában a nyomás már elérte a felszíni értéket, még akkor sem jöhetett ki a hat buvár. előbb orvosi vizsgálatokon kellett átesniük.

a február 22-én megkezdett kísérlet sikerült, a buvárok egészségesek, s elvégezték a rájuk bízott feladatokat.

néhány esztendővel ezelőtt egy ugyancsak a barents-tengerben hasonló mélységben levő hajóroncs felkutatásában egy versenytárgyalás alapján angol buvárok működtek közre.

hj/ge éb

08.08 170383 1203

--

sk0012 4 230 mtik1014

egyesült államok - kuba /1.rész/

gózon istván, az mti tudósítója jelenti:

havanna, 1983. március 17. /mti/ - az egyesült államok jelenleg alig lát lehetőséget arra, hogy normalizálja kapcsolatait Kubával, s a két ország ellenséges viszonya mindaddig megmarad, amíg „kuba nem veszi figyelembe az egyesült államok érdekeit”, - jelentette ki szerdán havannában John Ferch, az egyesült államok kubai érdekképviseleti irodájának vezetője.

Nw

955

John Ferch annak a nemzetközi tudományos kerekasztal tanácskozásnak a zárónapján szólalt fel, amelyet „az egyesült államok a nyolcvanas években”, címmel rendeztek Havannában. Ez volt az első alkalom, hogy egy Kubában tartott tudományos jellegű tanácskozáson az amerikai kormány képviselője ismertette Washington hivatalos álláspontját az amerikai-kubai kapcsolatok helyzetét illetően.

az amerikai diplomata teljes egészében Kubát tette felelőssé a két ország ellenséges viszonya miatt, s egyetlen szót sem szólt azokról a katonai, gazdasági és politikai lépésekről, amelyeket az amerikai kormány tett az elmúlt több mint husz évben a szigetország ellen.

a kuba ellen felhozott amerikai „vádpointok”, között az első helyen szerepelt az, hogy a kis karibi szigetország „valós és lehetséges fenyegetést jelent szinte valamennyi amerikai állam belső társadalmi rendjére, sőt nem egy országban a földrészen kívül is. ez pedig káros hatással van az egyesült államok nemzeti létérdekeire”, - mondta az amerikai diplomata. Ferch szerint kuba nyíltan beavatkozik más államok belügyeibe, de ennek az állításnak a bizonyítására mindössze azt tudta felhozni, hogy a kubai alkotmány rögzíti a szigetország internacionalista külpolitikáját, és elismeri az elnyomott népek jogát a nemzeti felszabadító háborúra.

az amerikai érdekképviseleti iroda vezetője azt állította, hogy kuba túlzott mértékben fegyverkezik, s ez „komoly aggodalommal tölti el a térség országait”, arról semmit nem szólt, hogy az egyesült államok kuba többszöri határozott tiltakozása ellenére megszállva tartja a szigetország területének egy részét, a közelmúltban felújította a kuba feletti kémrepüléseket, rendszeresen tart provokatív katonai hadgyakorlatokat a térségben. /jelenleg is több amerikai katonai hajó, köztük öt anyahajó tartózkodik kuba partjainak közelében./ /folyt./

go/ge éb

08.13 170383 2336

Nw

955

--

sk0013 4 300 mtik1015

két rövid hír

hust is eszik a panda

peking, 1983. március 17. /afp/ - kina fekete-fehér ritkasága, a védett panda mackó szervezetének felépítése arra vall, hogy eredetileg husevő volt, noha néhány százezer év óta már csak bambuszrüggyel táplálkozik - állapították meg kínai kutatók, és ezt a panda bámulatos alkalmazkodási képességének tulajdonítják. a pandák azonban néha még ma is meg-megkóstolnak például egereket, sőt, a kutatók az egyik védett területen egyszer rajtakaptak egy pandát, amint éppen disznóhust evett egy favágó házában.

bankrabló

caracas, 1983. március 17. /ap/ - rövid uton elbánt a venezuelai rendőrség szerdán egy bankrabló banda tagjaival caracas központjában. a hét bankrabló már „távozóban” volt 100 ezer dollárnak megfelelő zsákmányával, amikor az időközben riasztott rendőrök tüzet nyitottak rájuk. a tüzpárbajban hat bankrabló meghalt, egy megsebesült, és egy véletlenül a keresztútba került járőrelő is életét veszítette.

... sg hf ng

08.14 170383 1003

--

sk0014 4 230 mtik1016

egyesült államok — kuba /2.rész/

az amerikai kormány másik fő vádpontja az, hogy kuba a szovjetunió szövetségese. ferch kétségbe vonta a kubai külpolitika önállóságát, s azt próbálta bizonyítani, hogy a szovjetuniótól kapott gazdasági segítség „kuba függő helyzetének fenntartására szolgál,,.

az amerikai-kubai kétoldalu kapcsolatok vitás kérdéseit elemezve az amerikai diplomata szintén azt fejtegette, hogy csak kubát terheli felelősség ezekért a problémákért. john ferch egész felszólalásában egyetlen szót sem ejtett arról, hogy az amerikai

Nm
955

kormány valóban szeretne érdemi tárgyalásokat kezdeni a kapcsolatok rendezéséről. ehelyett kijelentette: „amíg kuba nem hajlandó figyelembe venni az egyesült államok érdekeit, addig kapcsolataink továbbra is mélyponton lesznek.,,

go/ge éb

08.15 170383 0814

--

sk0015 4 230 mtik1017

csehszlovák szövetségi gyűlés

prága, 1983. március 17. /ctk/ - szerdán este befejezte munkáját a csehszlovák szövetségi gyűlés két házának 8. együttes ülészsaka.

az általános vitában elhangzott felszólalásában otakar svercina képviselő megállapította, hogy a béke megőrzéséért vívott harc fontos szakaszába lépett, és ezzel kapcsolatban méltatta a szocialista országoknak a fegyverkezési hajszára megfélemezésre tett javaslatait. a világ közvéleményét mélységesen nyugtalanítja a nemzetközi helyzet veszélyes kiéleződése - hangoztatta svercina, és elítélte az egyesült államok vezető köreit, amelyek megpróbálnak beavatkozni más országok belügyeibe, és a nemzeti felszabadítási mozgalmak elfojtására törekednek.

svercina nyugtalanságának adott hangot az nszk-ban újjáéledő revansizmus miatt is, majd rámutatott: a szovjetunió legfelsőbb tanácsa és az szkp központi bizottsága által a világ parlamentjeihez, kormányaihoz és politikai pártjaihoz intézett felhívás, továbbá a varsói szerződéshez tartozó országok prágában kiadott politikai nyilatkozata reális lehetőséget kínál a nukleáris összeecsapás veszélyének elhárításához, az enyhülési politika kibontakoztatásához.

a továbbiakban követelte az unita angolai ellenforradalmi szervezet zsoldosai által március 13-án elrabolt csehszlovák állampolgárok azonnali szabadonbocsátását. rámutatott, hogy az ellenforradalmi szervezet az egyesült államok és a dél-afrikai köztársaság nyílt támogatásával és ösztönzésére végzi terrorista tevékenységét angolában.

Nm
955

a vita során több képviselő felhívta a figyelmet a gazdasági vezetés színvonala fokozásának, a tudományos-műszaki haladás vívmányai gyakorlati alkalmazásának, az üzemanyaggal és az energiával való fokozottabb takarékoskodásnak a fontosságára.

ml hf ng

08.39 170383 1799

--

sk0016 4 230 mtik1018

francia választások - pravda

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - a napokban lezajlott franciaországi községtanácsi választásokon a franciák milliói ismét kifejezésre juttatták, hogy támogatják a baloldali többség kormányát - a választási eredmények azonban ugyanakkor megmutatták: a lakosság egyes rétegei elégedetlenek azzal, hogy számos létfontosságú probléma, elsősorban a tömeges munkanélküliség, továbbra is megoldatlan. ezt állapítja meg a pravda a választások mérlegét megvonó kommentárjában.

a lap hangsúlyozza: nem váltak valóra a jobboldali ellenzéki erők számításai, hogy megtorpedózzák a társadalmi-gazdasági változások programját. a jobboldali pártok a választásokat az első komoly erőpróbnak tekintették a hatalomért folytatott országos méretű harcban, és nyíltan arra készültek, hogy revansot vesznek az 1981-ben tartott köztársasági elnöki és parlamenti választásokon elszenvedett vereségükért.

a választások azonban megerősítették: a franciák többsége támogatja a baloldali kormányt, állást foglalt a társadalmi-gazdasági problémák megoldását célzó irányvonalára folytatása mellett.

a választások kimenetele, különösen az első forduló eredményei, amikor a jobboldalnak sikerült megszereznie a szavazatok többségét, rávilágítottak arra, hogy a lakosság egyes rétegeiben elégedetlenséget kelt a tömeges munkanélküliség problémájának megoldatlansága és a fokozódó drágaság.

ez olyan intő jel - állapították meg a baloldali többség pártjainak vezetői -, amelyet nem elég meghallani, hanem komolyan figyelembe is kell venni - hangsúlyozza végezetül a pravda.

te hf ng

08.49 170383 1628

Nim

955

--

sk0017 4 230 mtik1019

Lengyelország - felforgatás /1.rész/

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - napjainkban is folytatódik az ideológiai diverzió a szocialista Lengyelország ellen. a nyugati e tekintetben megfelelnek a nemzetközi normákról, mindarról, amit a helsinki záróokmány rögzített. erre a megállapításra jut csütörtökön két szovjet lap, amely a lengyelország elleni kívülről jövő felforgató tevékenységet elemzi.

a szovjetsz_kaja rosszija cikke elsősorban a nyugati propagandaadók tevékenységét elemzi, s ezen belül is különös figyelmet fordít a szabad európa rádió lengyel adására.

a propagandaadók napi 38 órányi műsort szórnak Lengyelországra, s az országban fennálló helyzet állítólagos szörnyűségeit ecsetelik. nem riadnak azonban vissza attól sem, hogy instrukciókat adjanak az illegális tevékenység szervezéséhez, „békés”, tüntetések szervezésére irányuló felhívásokat intézzenek a lengyelekhez.

a szabad európa rendszeresen hivatkozik holmi lengyelországi „informátorokra”, ezek nem mások, mint a kor és a „szolidaritás”, bujkáló aktivistái, akik közül nem keveset éppen münchenben, a szabad európa központjában készítettek fel munkájukra. információik - ez nyilvánvaló - nem csupán a rádióadások céljait szolgálják.

a müncheni diverziós központ kapcsolatai a lengyel ellenzékiekkel még 1976-ra nyúlnak vissza, amikor az amerikai felderítés úgy vélte, hogy a lengyelországi helyzet kedvező a szocialistaellenes csoportok szervezésére az országban. akkoriban a cia ügynökei több találkozót szerveztek az ugynevezett „belső ellenzék”, vezetői és a szabad európa, valamint a langley-i cia-központ emberei között.

a lengyel kormány 1981. december 13-i intézkedései véget vetettek az „informátorok”, tevékenységének. a nyugati propagandaközpontok azonban folytatják tevékenységüket, s az illegális „szolidaritás”, szinte minden röplapját a cia-nál, vagy a szabad Európánál dolgozzák ki. információikban ma főként a lengyelországban akkreditált nyugati tudósítókra támaszkodnak.

ezen kívül azt a látszatot is igyekeznek megteremtteni - írja a szovjetsz_kaja rosszija -, hogy a nyugati közvélemény támogatja ezeknek a lengyel csoportosulásoknak a tevékenységét, s ezt úgy érik el, hogy felbérelt résztvevőkkel tüntetéseket szerveznek. /folyt./

hj/ge éb

09.06 170383 2299

Nim

955

--



a vita során több képviselő felhívta a figyelmet a gazdasági vezetés színvonala fokozásának, a tudományos-műszaki haladás vívmányai gyakorlati alkalmazásának, az üzemanyaggal és az energiával való fokozottabb takarékoskodásnak a fontosságára.

ml hf ng

08.39 170383 1799

--

sk0016 4 230 mtik1018

francia választások - pravda

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - a napokban lezajlott franciaországi községtanácsi választásokon a franciák milliói ismét kifejezésre juttatták, hogy támogatják a baloldali többség kormányát - a választási eredmények azonban ugyanakkor megmutatták: a lakosság egyes rétegei elégedetlenek azzal, hogy számos létfontosságú probléma, elsősorban a tömeges munkanélküliség, továbbra is megoldatlan. ezt állapítja meg a pravda a választások mérlegét megvonó kommentárjában.

a lap hangsúlyozza: nem váltak valóra a jobboldali ellenzéki erők számításai, hogy megtorpedózzák a társadalmi-gazdasági változások programját. a jobboldali pártok a választásokat az első komoly erőpróbanak tekintették a hatalomért folytatott országos méretű harcban, és nyíltan arra készültek, hogy revansot vesznek az 1981-ben tartott köztársasági elnöki és parlamenti választásokon elszenvedett vereségükért.

a választások azonban megerősítették: a franciák többsége támogatja a baloldali kormányt, állást foglalt a társadalmi-gazdasági problémák megoldását célzó irányvonala folytatása mellett.

a választások kimenetele, különösen az első forduló eredményei, amikor a jobboldalnak sikerült megszereznie a szavazatok többségét, rávilágítottak arra, hogy a lakosság egyes rétegeiben elégedetlenséget kelt a tömeges munkanélküliség problémájának megoldatlansága és a fokozódó drágaság.

ez olyan intő jel - állapították meg a baloldali többség pártjainak vezetői -, amelyet nem elég meghallani, hanem komolyan figyelembe is kell venni - hangsúlyozza végezetül a pravda.

te hf ng

08.49 170383 1628

N m

955

--

sk0017 4 230 mtik1019

Lengyelország - felforgatás /1.rész/

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - napjainkban is folytatódik az ideológiai diverzió a szocialista Lengyelország ellen. a nyugati e tekintetben megfélekedzik a nemzetközi normákról, mindarról, amit a helsinki záróokmány rögzített. erre a megállapításra jut csütörtökön két szovjet lap, amely a lengyelország elleni kívülről jövő felforgató tevékenységet elemzi.

a szovjetsz_kaja rosszija cikke elsősorban a nyugati propagandaadók tevékenységét elemzi, s ezen belül is különös figyelmet fordít a szabad európa rádió lengyel adására.

a propagandaadók napi 38 órányi műsort szórnak Lengyelországra, s az országban fennálló helyzet állítólagos szörnyűségeit ecsetelik. nem riadnak azonban vissza attól sem, hogy instrukciókat adjanak az illegális tevékenység szervezéséhez, „békés”, tüntetések szervezésére irányuló felhívásokat intézzenek a lengyelekhez.

a szabad európa rendszeresen hivatkozik holmi lengyelországi „informátorokra”, ezek nem mások, mint a kor és a „szolidaritás”, bujkáló aktivistái, akik közül nem keveset éppen münchenben, a szabad európa központjában készítettek fel munkájukra. információik - ez nyilvánvaló - nem csupán a rádióadások céljait szolgálják.

a müncheni diverziós központ kapcsolatai a lengyel ellenzékiekkel még 1976-ra nyúlnak vissza, amikor az amerikai felderítés úgy vélte, hogy a lengyelországi helyzet kedvező a szocialistaellenes csoportok szervezésére az országban. akkoriban a cia ügynökei több találkozót szerveztek az ugynevezett „belső ellenzék”, vezetői és a szabad európa, valamint a langley-i cia-központ emberei között.

a lengyel kormány 1981. december 13-i intézkedései véget vetettek az „informátorok”, tevékenységének. a nyugati propagandaközpontok azonban folytatják tevékenységüket, s az illegális „szolidaritás”, szinte minden röplapját a cia-nál, vagy a szabad Európánál dolgozzák ki. információikban ma főként a lengyelországban akkreditált nyugati tudósítókra támaszkodnak.

ezen kívül azt a látszatot is igyekeznek megteremtteni - írja a szovjetsz_kaja rosszija -, hogy a nyugati közvélemény támogatja ezeknek a lengyel csoportosulásoknak a tevékenységét, s ezt úgy érik el, hogy felbérelt résztvevőkkel tüntetéseket szerveznek. /folyt./

hj/ge éb

09.06 170383 2299

N m

955

--

a vita során több képviselő felhívta a figyelmet a gazdasági vezetés színvonala fokozásának, a tudományos-műszaki haladás vívmányai gyakorlati alkalmazásának, az üzemanyaggal és az energiával való fokozottabb takarékoskodásnak a fontosságára.

ml hf ng

08.39 170383 1799

--

sk0016 4 230 mtik1018

francia választások - pravda

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - a napokban lezajlott franciaországi községtanácsi választásokon a franciák milliói ismét kifejezésre juttatták, hogy támogatják a baloldali többség kormányát - a választási eredmények azonban ugyanakkor megmutatták: a lakosság egyes rétegei elégedetlenek azzal, hogy számos létfontosságú probléma, elsősorban a tömeges munkanélküliség, továbbra is megoldatlan. ezt állapítja meg a pravda a választások mérlegét megvonó kommentárjában.

a lap hangsúlyozza: nem váltak valóra a jobboldali ellenzéki erők számításai, hogy megtorpedózzák a társadalmi-gazdasági változások programját. a jobboldali pártok a választásokat az első komoly erőpróbnak tekintették a hatalomért folytatott országos méretű harcban, és nyíltan arra készültek, hogy revansot vesznek az 1981-ben tartott köztársasági elnöki és parlamenti választásokon elszenvedett vereségükért.

a választások azonban megerősítették: a franciák többsége támogatja a baloldali kormányt, állást foglalt a társadalmi-gazdasági problémák megoldását célzó irányvonala folytatása mellett.

a választások kimenetele, különösen az első forduló eredményei, amikor a jobboldalnak sikerült megszereznie a szavazatok többségét, rávilágítottak arra, hogy a lakosság egyes rétegeiben elégedetlenséget kelt a tömeges munkanélküliség problémájának megoldatlansága és a fokozódó drágaság.

ez olyan intő jel - állapították meg a baloldali többség pártjainak vezetői -, amelyet nem elég meghallani, hanem komolyan figyelembe is kell venni - hangsúlyozza végezetül a pravda.

te hf ng

08.49 170383 1628

Nm

955

--

sk0017 4 230 mtik1019

Lengyelország - felforgatás /1.rész/

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - napjainkban is folytatódik az ideológiai diverzió a szocialista Lengyelország ellen. a nyugati e tekintetben megfelelnek a nemzetközi normákról, mindarról, amit a helsinki záróokmány rögzített. erre a megállapításra jut csütörtökön két szovjet lap, amely a Lengyelország elleni kívülről jövő felforgató tevékenységet elemzi.

a szovjetsz_kaja rosszija cikke elsősorban a nyugati propagandaadók tevékenységét elemzi, s ezen belül is különös figyelmet fordít a szabad európa rádió lengyel adására.

a propagandaadók napi 38 órányi műsort szórnak Lengyelországra, s az országban fennálló helyzet állítólagos szörnyűségeit ecsetelik. nem riadnak azonban vissza attól sem, hogy instrukciókat adjanak az illegális tevékenység szervezéséhez, „békés”, tüntetések szervezésére irányuló felhívásokat intézzenek a lengyelekhez.

a szabad európa rendszeresen hivatkozik holmi lengyelországi „informátorokra”, ezek nem mások, mint a kor és a „szolidaritás”, bujkáló aktivistái, akik közül nem keveset éppen münchenben, a szabad európa központjában készítettek fel munkájukra. információik - ez nyilvánvaló - nem csupán a rádióadások céljait szolgálják.

a müncheni diverziós központ kapcsolatai a lengyel ellenzékiekkel még 1976-ra nyúlnak vissza, amikor az amerikai felderítés úgy vélte, hogy a lengyelországi helyzet kedvező a szocialistaellenes csoportok szervezésére az országban. akkoriban a cia ügynökei több találkozót szerveztek az ugynevezett „belső ellenzék”, vezetői és a szabad európa, valamint a langley-i cia-központ emberei között.

a lengyel kormány 1981. december 13-i intézkedései véget vetettek az „informátorok”, tevékenységének. a nyugati propagandaközpontok azonban folytatják tevékenységüket, s az illegális „szolidaritás”, szinte minden röplapját a cia-nál, vagy a szabad Európánál dolgozzák ki. információikban ma főként a lengyelországban akkreditált nyugati tudósítókra támaszkodnak.

ezen kívül azt a látszatot is igyekeznek megteremtteni - írja a szovjetsz_kaja rosszija -, hogy a nyugati közvélemény támogatja ezeknek a lengyel csoportosulásoknak a tevékenységét, s ezt úgy érik el, hogy felbérelt résztvevőkkel tüntetéseket szerveznek. /folyt./

hj/ge éb

09.06 170383 2299

Nm

955

--



sk0018 4 230 mtik1020

rövid hírek

svéd cég - megrendelés

stockholm, 1983. március 17. /taszsz/ - a pentagon 268
lántalpas katonai páncélozott szállítójárművet rendelt a heglund
ok sener svéd cégtől az alaszkaiban állomásozó amerikai csapatok
számára. a 200 millió korona értékű szállítmányt 1983-84-ben kell
eljuttatni a megrendelőhöz. a svéd távirati iroda jelentése szerint
a cég megalapítása óta ez a legnagyobb értékű szerződés. tavaly
novemberben a vállalat már kapott megrendelést washingtontól, akkor
az amerikai haditengerészet számára.

portugáliai sztrájk

lisszabon, 1983. március 17. /taszsz/ - a portugáliai amadora
két fémkohászati üzemében sztrájkba léptek a munkások a tömeges
elbocsátások miatt. több mint ezer acélöntő követelte, hogy az
üzemek vezetői azonnali hatállyal vegyék vissza munkahelyükre
elbocsátott társaikat. a munkások egyben munkakörülményeik
megjavítását is követelték.

ndk - tél

berlin, 1983. március 17. /taszsz/ - az ndk lakossága az
évszázad leghűvösebb telét élvezhette. a potsdami meteorológiai
szolgálat jelentése szerint az átlaghőmérséklet 1,8 celsius fok
volt. a téli hónapok során mindössze tíz olyan nap akadt, amikor
fagyott, és csak egyszer süllyedt a hőmérő higanyszála a fagypont
alatti tíz fok alá. különösen enyhe volt az időjárás január 6-án és
27-én, amikor a hőmérők több mint 13 fokot jeleztek.

gf hf ng

09.08 170383 1391

Nm
105

--

sk0019 4 230 mtik1021

Lengyelország - felforgatás /2.rész/

a komszomolszkaja pravda varsói tudósítójának leslaw wojtasik
professzor, a pszichológiai tudományok doktora adott interjút
ugyan csak a lengyelország elleni, kívülről jövő felforgató
tevékenységről.

a lengyel professzor arra hívja fel a figyelmet, hogy ezek a
propagandaadók, s általában a burzsoá propaganda elsősorban a
fiatalokat veszi célba, hiszen azok fogékonyak mindenre, ami új, s
ami jónak látszik. ennek a tevékenységnek a gyümölcsét azután később
lehet learatni, amikor az egykori fiatalok már fontos beosztásokban
dolgoznak.

a professzor felhívja a figyelmet az ugynevezett szociológiai
propagandára is. miután ugyanis a kapitalista rendszer iránti
érdeklődést nem sikerült a várt szintre emelni, nyugaton kerülő
úton próbálták ugyanezt a célt megközelíteni: egy életmódot,
nevezetesen az amerikai életmódot igyekeznek propagálni. olyan képet
adnak amerikáról, amely jelentősen eltér jelen esetben a lengyel
fiatalok mindennapjaitól, s alkalmas arra, hogy elégedetlenséget
szitson körükben.

a lengyel fiatalság egy részét bizony elszédítette a nyugati
kirakatok ragyogása - mondja a professzor -, de ez nem utolsó sorban
a fiatalok körében kifejtett nevelési munka hibáinak következtében
alakulhatott így.

az interju végén a professzor rámutat: a „hadjárat”, folytatása
arra enged következtetni, hogy az egyesült államok gyakorlatilag
elvetette a békés egymás mellett élés és a helsinki záróokmány
normáit. egyre inkább a konfrontáció felé viszi a világot pusztá
erőszakkal, és ideológiai diverzióval igyekszik megváltoztatni a
történelem menetét. ez veszélyes irányvonal, de egyben kilátástalan
is. ez utóbbit bizonyítja a lengyelország elleni összeesküvés
összeomlása.

hj/ge éb

09.11 170383 1778

Nm
105

--

sk0020 4 300 mtik1022

jordánia álláspontja

washington, 1983. március 17. /ap/ - még nem érett meg a helyzet arra, hogy jordánia csatlakozzék azokhoz a tárgyalásokhoz, amelyeket az egyesült államok sürget az izraeli megszállás alatt álló palesztin területek jövőjéről - így nyilatkozott a the washington post című amerikai lapnak szerdán adnan abu odah jordániai tájékoztatási miniszter. - sem palesztin, sem amerikai részről nem teljesültek eddig azok a jordánia által támasztott feltételek, amelyek a tárgyalásokba történő bekapcsolódást lehetővé tennék - fejtegette a miniszter.

a jordániai politikus george shultz amerikai külügyminiszter vasárnapi nyilatkozatára válaszolt. shultz sürgette: jordánia döntse el végre, hogy csatlakozik-e, vagy sem. mint emlékeztetés, hussein jordániai király egy januári beszédében márciusra ígérte a döntést.

„mi megértjük, hogy shultz ur aggódik az időtényező miatt. osztjuk aggodalmát, ő azonban nem látszik megérteni nehézségeinket,, - mondta adnan abu odah, és emlékeztetett arra, hogy a washingtoni kormány még mindig nem érte el az izraeli csapatok kivonását libanonból. enélkül nem lehet meggyőzni az arab országokat arról, hogy washington a megszállt palesztin területekről való kivonulásra is rá tudná bírni izraelt. „ez az egyesült államok szavahihetőségének és jószándékának próbája,, - szögezte le a miniszter. ugyanakkor arra is rámutatott, hogy jordánia eddig a pfsz-től sem kapott „zöld jelzést,, a részvételre.

jasszer arafatot, a pfsz vb elnökét egy héten belül ammanba várják. megbeszéléseinek egyik témája várhatóan az egyesült államok által támogatott tárgyalások sorsa lesz.

a palesztinai nemzeti tanács februárban hozott algiri határozata megerősítette, hogy a pfsz-en kívül senki sem tárgyalhat a palesztin nép nevében. ezt hangsúlyozva a pfsz ammani képviselője szerdán kijelentette: „bármilyen küldöttséget jónak tartunk, amelyben a pfsz hivatalosan, vagy népi szinten képviselve lesz. lehet ez a küldöttség jordániai-palesztinai, vagy összarab, vagy akármilyen, az a fő, hogy a pfsz képviselést kapjon benne, még akkor is, ha a küldöttség tagjai nem lesznek a pfsz tagjai. de hivatalosan a pfsz-nek kell kineveznie őket,, - mondta a pfsz ammani képviselője.

sg hf ng

09.23 170383 2262

Nm
1040

--

sk0021 4 230 mtik1023

salvador

san salvador, 1983. március 17. /ap/ - a salvadori felkelők szerdán este san salvador közelében felrobbantották a nagyfeszültségű távvezeték két tartóoszlopát, és emiatt egy ideig világítás nélkül maradt az ország fővárosa. hírek szerint salvador több vidéki körzetében is akadózik az áramszolgáltatás. a felkelők az ipari termelés megbénítását célzó akcióikkal a szélsőjobboldali kormányzat helyzetét akarják még bizonytalanabbá tenni.

a salvadori hadügyminisztérium szóvivője bejelentette, hogy a hadsereg kétezer katonája a guazapa tűzhányó térségében hadműveletet indított a felkelők ottani állásainak felszámolására. a közlemény szerint a szombatn kezdett hadművelet során a katonák 30 gerillát ölték meg, közöttük az emberi jogok salvadori bizottságának elnökét is.

az emberi jogok salvadori bizottsága szerdán nyilvánosságra hozta, hogy marianella garcia villas asszony, a bizottság negyven éves elnöke vasárnap gyilkosság áldozatává vált. villas asszonyt, aki a guazapa vulkán környékén gyűjtött bizonyítékokat arról, hogy a hadsereg vegyifegyvereket vetett be a lakosság ellen, a kormánykatonák 21 menekülő paraszttal együtt ölték meg - közölte az emberi jogok salvadori bizottsága.

ml ku ng

09.32 170383 1244

--

sk0022 4 230 mtik1024

amerikai politika - arbatov /1. rész/

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - az amerikai kormányzatnak természetesen nem lehet megtiltani, hogy megpróbálja nyugat-európába telepíteni közepes hatótávolságú fegyvereit. ám az egyesült államok soha nem fogja rávenni a szovjetuniót arra, hogy beleegyezését adja ehhez a lépéshez, a fegyverkezési hajszához, a feszültség fokozásához - állapítja meg a pravda csütörtöki számában megjelent cikkében georgij arbatov akadémikus.

a szovjet tudományos akadémia egyesült államok és kanada kutató intézetének igazgatója a genfi tárgyalásokon képviselt amerikai álláspontról írva megállapítja, hogy az kezdettől fogva nem volt

Nm
1040

becsületes. a közepes hatótávolságu rakéták ügyében javasolt nulla-megoldás csupán a szovjetunió számára írt volna elő csökkentést, de a nato-nak nem. arbatov szerint egyszerűen komolytalan az az álláspont is, hogy a rakétákról szóló esetleges megállapodásban nem szabad figyelembe venni a francia és angol fegyvereket. ezek az országok is az észak-atlanti tömbhöz tartoznak, s fegyvereik ugyanugy a szovjetunió ellen irányulnak, mint azok a rakéták, amelyek felhasználásáról közvetlenül a nato-parancsnokság dönt. ezért, ha az egyesült államok mégis európába telepíti új rakétáit, akkor a szovjetunió az egyenlőség fenntartása érdekében nem egyszerűen növelni kell ilyen fegyverei számát a kontinensen, hanem közel kell azokat vinnie az amerikai határokhoz.

hamis az az állítás is - írja arbatov -, hogy az amerikai rakéták telepítésének megkezdése után is ugyanugy folytatódhatnának genfben a tárgyalások, mint korábban. ebben az esetben minőségileg egészen új helyzet jönne létre, s a rakétatelepítés gyakorlatilag megingatná a talajt a nukleáris fegyverekről folytatott tárgyalások alatt. nehéz elképzelni azt is, hogy egy ilyen lépés után miként lehetne megállapodásra jutni a hadászati fegyverzetek csökkentéséről, hiszen a több száz, szovjet területek elérésére alkalmas amerikai rakéta a szovjetunió szempontjából hadászati jelentőséggel bír. /folyt./

fL/so éb

09.34 170383 2059

--

sk0023 4 230 mtik1025

amerikai politika - arbatov /2.rész/

az amerikai vezetők egyszerűen nem mondanak igazat, amikor azt állítják, hogy új fegyvereik leszerelési lépésekre ösztönzik a szovjetuniót. a nukleáris fegyverkezés csaknem negyven éve már bebizonyította, hogy bombák és rakéták létrehozása csupán egy dologra ösztönöz, újabb bombák és rakéták létrehozására. így volt ez a múltban és így lesz a jövőben is.

a közvélemény megtévesztését szolgáló propaganda az amerikai kormányzat fegyverkezési politikájának szerves részévé vált - mutat rá arbatov akadémikus. - ez a propaganda azonban messze nem mindenható. a múlt év végén, ez év elején, különösen a szovjetunió és más szocialista országok békés célú kezdeményezéseinek hatására egyre szélesebb körben kezdett elterjedni az a meggyőződés, hogy az egyesült államok politikája, a genfi tárgyalásokon képviselt álláspontja fokozza a fegyverkezési hajszát, növeli a háborus



1040

veszélyt. ez a helyzet politikai szempontból veszélyes az egyesült államokra, jelenlegi kormányzatára nézve. ebből a megfontolásból indulnak ki azok, akik most újabb lépéseket várnak washingtontól. már el is terjedt a híre, hogy az egyesült államok hamarosan valamiféle „közbulcső” megoldásra tesz javaslatot. ami erről ismeretessé vált, abból azonban máris megállapítható, hogy csupán újabb propagandafogásról van szó, amelynek célja, hogy a kompromisszum látszatát kelteve lehetővé tegye a régi cél elérését, az usa új közepes hatótávolságu fegyvereinek európába telepítését. ha washington álláspontjában mégis valódi változás következik be, azt moszkvában természetesen idejében észreveszik. a szovjetunió változatlanul az enyhülésre, a szilárd békére, a leszerelésre törekszik, s ezért megbízható partner lesz minden, e célokat szolgáló becsületes tárgyaláshoz és megállapodáshoz.

a szovjetunió azonban jól tudja, hogy csupán szép szavakkal, kéréssel nem érhetőek el a békét szolgáló megállapodások. kitarítón és okosan kell értük küzdeni, mert az agresszív körök csak akkor mondanak le terveikről, ha határozott, nagyon határozott ellenállással találják szemben magukat - szögezi le cikkében georgij arbatov akadémikus.

fL/ge éb

09.37 170383 2175

--

sk0024 4 230 mtik1026

rövid hírek

szikh szeparatisták - washington

uj-delhi, 1983. március 17. /taszsz/ - indiai politikai körökben megütközést keltett az a hír, hogy az amerikai hatóságok vizumot adtak sz. csahvan szeparatista vezetőnek, aki india északnyugati vidékén halisztán néven független szikh állam létrehozására szőtt összeesküvést. az indiai kormány már korábban figyelmeztette washingtont, hogy „barátságtalan lépésnek”, tekintené azt, ha az ország területi egységének megbontására törekvő csahvan-nak amerikai beutazási engedélyt adnának.

halálbüntetés

los angeles, 1983. március 17. /ap/reuter/ - szerdán los angelesben halálra ítélték douglas daniel clark 34 éves férfit, aki 1980-ban hat lányt megerőszakolt és megölt. az „alkonyi



1040

gyilkosnak,, elnevezett clarkon az ítéletet tíz napon belül kell -
gázkamrában - végrehajtani.

indonézia - új kormány

dzsakarta, 1983. március 17. /taszsz/ - indonéziában szerdán
közzétették az új, 37 tagú kormány névsorát, amely azt tükrözi, hogy
a hadsereg fenntartja vezető szerepét. 15 fontosabb minisztérium
élén tábornok áll. a politikai és biztonsági ügyekért felelős
tárcaközi együttműködési miniszter surono tábornok lett, a
gazdasági, pénzügyi és ipariügyi tárcaközi együttműködési miniszter
tisztségét pedig ali wardhana /eddigi pénzügyminiszter/ tölti be. a
belügyminiszteri tárcát supardjo rustam, a hadügyminiszteri
tisztséget poniman tábornok kapta. a fegyveres erők parancsnoka
benny murdani tábornok lett. /eddig a hadügyminiszter és a fegyveres
erők parancsnoka mindig egy személy volt./

gf ku ng

09.40 170383 1594

-. -

sk0025 4 230 mtik1028

carter — asszad

bejrut, 1983. március 17. /mti/ - hafez asszad szíriai államfő
szerda este fogadta jimmy carter volt amerikai elnököt, aki
közel-keleti körútja keretében kétnapos látogatást tesz
damaszkuszban. előző, szaud-arábiai tárgyalásait követően carter
felszólította jordániát és a „palesztinokat,, hogy előzetes
feltételek nélkül kezdjenek tárgyalásokat izraellel, mert ellenkező
esetben izrael végleg bekebelezi a megszállt palesztin területeket.
a fezi arab csucsértekezlet béketervéről azt mondta, hogy az „nagy
lépés előre,,.

carter pénteken rövid látogatást tesz bejrutban, ahol találkozik
amin gemajel libanoni elnökkel. a volt amerikai elnök úgy
vélekedett, hogy a libanonban tartózkodó külföldi csapatok
kivonásának késlekedése miatt rosszabbodik a közel-keleti helyzet.

bz/ge éb

10.13 170383 0827

Nw

1040

-. -

sk0026 4 230 mtik1029

izrael, támadás

bejrut, 1983. március 17. /mti/ - egy izraeli katonai szóvivő
szerda este elismerte, hogy az izraeli megszálló hadsereg két
tisztje - egy őrnagy és egy kapitány - életét veszítette, amikor
gépkocsijuk délután aknára futott bejrutól délre. libanoni
szemtanuk szerint rakétatámadás érte a gépkocsit, két tiszt meghalt,
két katona megsebesült.

az izraeli hadsereg nagy erővel fésülte át a támadás körzetét.
vasárnap óta ez volt a hatodik ellenállási akció a megszállt
libanoni területeken.

bz/so éb

10.15 170383 0541

-. -

sk0027 4 230 mtik1031

távközlési műhold

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - szerdán a szovjetunióban
ujabb molnyija-1 jelzésű távközlési műholdat bocsátottak
földkörüli pályára. a mesterséges hold a nagytávolságú telefon- és
teléx-összeköttetéseket, valamint a szovjet televízió műsorainak a
szovjetunió északi területeire, szibériába, a távol-keletre és
közép-ázsiaiba való továbbítását biztosítja. a műhold ellipszis alakú
pályán kering. pályájának a földfelszíntől mért legnagyobb távolsága
40 821 kilométer az északi félgömbön, legkisebb távolsága 488
kilométer a déli félgömbön, a műhold keringési ideje 12 óra 17 perc;
a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 62,8 fok. a műhold
műszerei megfelelően működnek.

pf hf ng

10.36 170383 0737

Nw

1105

-. -

sk0028 4 230 mtik1032

franciaország—nszk

párizs, 1983. március 17. /mti/ - „francois mitterrand most helmut kohlna figyel, miközben a kormány átalakítására készül,, - mondotta csütörtökön reggel az egyik rádiókommentátor. az egész francia sajtó arról cikkezik, hogy a francia gazdaságpolitika jövődj irányának meghatározásában, s ezzel párhuzamosan a kormányátalakításban nagy szerepe van az nszk magatartásának, annak, hogy az nszk mennyire hajlandó elébe menni a francia kívánságoknak a közöspiaci valuta-paritások küszöbönálló átrendezésében.

a le figaro hangsulyozza: franciaország azt várja, hogy az nszk olyan gesztust tesz majd, amely esetleg a nyugatnémet márka egyoldalú felértékeléséig terjedhet. a lap szerint párizsban úgy vélik, e gesztussal viszonyozhatja kohl kancellár azt, hogy francois mitterrand elnök a bonni bundestagban januárban mondott beszédében az ő álláspontját támogatta az eurorakéták kérdésében. kohl azonban a nyugatnémet üzleti körök segítségével nyerte meg a választást, s ezek a körök hallani sem akarnak a márka felértékeléséről. franciaország a jelenlegi körülmények között azzal sem fenyegetőzhet, hogy elhagyja a közöspiaci pénzügyi rendszert, mert ez a fegyver ellene fordulna, s még jobban súlyosbítaná a francia fizetési mérleg deficitjének problémáit. a legvalószínűbb tehát valamilyen közbeeső megoldás, de ebben az esetben franciaországnak biztosítékokat kellene adnia, hogy szigorubb gazdaságpolitikát folytathat, és még jobban „szorít a csavaron.,,

a le matin rámutat arra, hogy a kormányátalakítással kapcsolatos viták központi kérdése éppen az, hogy milyen újabb gazdasági megszorító intézkedések kísérjék a valutaárfolyam kiigazítását. pierre mauroy miniszterelnök - aki korábban kijelentette, hogy nem lesz a harmadik frank-leértékelés miniszterelnöke - csak úgy hajlandó ismét vállalni a miniszterelnökséget, ha a valutaárfolyamok kiigazítása franciaország számára kedvező körülmények között és presztizsvesztés nélkül zajlik majd le. a lap szerint a miniszterelnök a szerdai minisztertanácsban nyomatékosan hangsulyozta: a községtanácsi választáson a baloldali szavazók figyelmeztették a kormányt, s meg kell szivlelni ezt a figyelmeztetést. az v. köztársaság intézményrendszerében azonban a miniszterelnök csak szűk manőverezési térrel rendelkezik, a köztársasági elnök akarata a döntő, az elnök pedig nem tűri, hogy feltételeket szabjanak számára.

ds/so éb

10.55 170383 2422

Nww

12 10

--

sk0029 4 230 mtik1033

pápa - közép-amerika

róma, 1983. március 17. /mti/ - a pápa közép-amerikai utazását figyelemmel kísérő olasz sajtó arra a következtetésre jutott, hogy ii. jános pál március 2. és 10. közötti útja ellentmondásos, végeredményét tekintve vitatható volt.

a csütörtöki lapok ismét megjegyzéseket fűznek az ut tapasztalataihoz, és szembeállítják a valóságot a pápa sajtóságosan egyoldalú értékelésével.

ii. jános pál ugyanis szerdai nyilvános audienciáján azt akarta elhiteitni, hogy nemcsak az igazságtalan társadalmi-politikai rendszer a bajok forrása, hanem a fegyveres harc is.

a la stampa szerint a pápa nem hajlandó különbséget tenni a szélsőjobboldali halálbrigádok, a korrump rendszerek megtorló különítményei és a gerillák között. a lap arra is rámutat, hogy a pápa elfogadja rivera y damas salvadori érsek véleményét, aki szerint „külső erők segítségével folyik a harc, míg a társadalom többsége békét és demokráciát akar,,. a nagyhatalmak beavatkozására tett utalás nem más, mint hogy az egyesült államok mellett kubát és a szovjetuniót is felelőssé kívánja tenni a pápa - állapítja meg a la stampa.

rendkívül súlyos és veszélyes álláspontnak tartja a paese sera ii. jános pálnak azt a kijelentését, miszerint romero salvadori érsek is „a gerillák áldozata,,. a lap rámutat: romerót a jobboldal lövette agyon, ezt már megállapították. nincs szükség tehát átértékelésre, annál is inkább, mert romero különbséget tudott tenni a zsarnok és az áldozat között - írja a paese sera.

a la repubblica következtetéséből az tűnik ki, hogy ii. jános pált aggasztja a közép-amerikai katolikus tömegek magatartása. a tömegek ugyanis szivesebben követik az ugynevezett népi egyház tanácsait, mint a római püspökök utasításait.

az okp lapja is azt állapítja meg, hogy a pápát aggodalommal tölti el a nicaraguai sandinista hatás, tehát a népi egyházat kívánta figyelmeztetni azzal a kijelentéssel, miszerint megsokasodtak a kísérletek az „evangélium politikai szándéku felhasználására,,.

ii. jános pál közép-amerikai utazásának következtetései megkérdőjelezik a pápa második lengyelországi útjának szándékát is - állapítja meg a l,unitá.

kir/ge éb

11.07 170383 2203

Nww

12 10

--

1983.03.17.

sk0030 4 230 mtik1034

amerikai levél

washington, 1983. március 17. /afp/upi/ap/ - robert barrow tábornok, a bejrútban állomásozó 1200 fős amerikai tengerészgyalogos egység parancsnoka caspar weinberger hadügyminiszternek küldött levelében azzal vádolta az izraeli csapatokat, hogy provokatív célokból, szándékosan fenyegetik az amerikai katonákat. a tábornok levelét csütörtökön több amerikai lap is közölte.

barrow „határozott és erélyes intézkedéseket,, követelt az izraeli és az amerikai katonák ellenségeskedéseinek beszüntetésére. véleménye szerint ezeket az incidenseket „ostoba izraeli politikai célok érdekében tervelik ki, irányítják és hajtják végre,,.

washingtonban a hadügyminisztérium szóvivője azt mondta, hogy „nem világos számára,, sem a tábornok levele, sem a levélben ismertetett több incidens.

hirügynökségek szerint az amerikai-izraeli összetűzések tárgya általában az, hogy a két fél gyakran eltérően ítéli meg a tengerészgyalogosok működési területének határait.

sg hf lb

14.12 170383 1014

--

sk0031 4 230 mtik1036

csehszlovákok - unita

prága, 1983. március 17. /ctk/ - huszonegy gyermek van a törvényes angolai kormány ellen harcoló unita ellenforradalmi szervezet fegyveresei által elrabolt 64 csehszlovák állampolgár között. közülük hárman öt évnél fiatalabbak, nyolcan pedig hét és tiz év közöttiek - közölte a rudé právo csütörtöki száma.

az elraboltak közül 25-en szakértőként dolgoztak az alto catumbela-i cellulóz- és papíripari vállalat egyik gyárának újjáépítésén, hárman pedig energetikusként a catumbela és guamba között épülő elektromos vezeték építésén. köztük van egy, a helyi kórházban dolgozó csehszlovák orvosnő és két ápolónő. ugyancsak az emberrablók fogságába került tizenkét csehszlovák szakértő felesége.

1983.03.17.

egyedül nyugati hirügynökségek az ellenforradalmi szervezettől származó értesülésekre hivatkozva azt közölték, hogy a csehszlovák állampolgárok fel voltak fegyverezve. ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak - mutat rá a rudé právo.

- x -

a csehszlovák szocialista köztársaság állandó ensz képviselője szerdán new york-ban tájékoztatta pérez de cuellar ensz főtitkárt a történetekről. kormánya nevében azzal a kéréssel fordult az ensz főtitkárhoz, hogy nyújtson sürgős segítséget a csehszlovák állampolgárok kiszabadításához. pérez de cuellar sajnálkozását fejezte ki a történetek miatt és biztosította a diplomatát, minden lehetőséget megtesz a csehszlovák állampolgárok kiszabadulásáért.

pf ku lb
14.30 170383 1498

--

sk0032 4 230 mtik1037

haderőcsökkentés

bécs, 1983. március 17. /mti/ - újabb ülést tartottak csütörtökön bécsben a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről folyó tárgyalásokon. a sorrendben 334. plenáris tanácskozáson a brit küldöttség vezetője, murray simons nagykövet szólalt fel, aki beszédében mindenképp a tervezett csökkentéssel együtt járó biztonsági szempontokkal foglalkozott.

a következő plenáris ülést egy hét múlva, csütörtökön tartják ismét a bécsi hofburgban.

sz/dj ki

14.41 170383 0518

14-

--

sk0033 4 230 mtik1038

enterprise

tokió, 1983. március 17. /mti/ - fokozódik a tiltakozás japánban az enterprise amerikai repülőgép-anyahajó tervezett látogatása miatt. a nukleáris meghajtású - fedélzetén nukleáris fegyver szállítására képes - hajó hétfőn vet horgonyt sasebo kikötőjében. az enterprise mostanáig a team spirit fedőnevű, közös amerikai-dél-koreai hadgyakorlaton vett részt.

a sasebói hatóságok csütörtökön, hivatalos közlés szerint az utolsó pillanatban hatástalanítottak egy időzített bombát, amely az önvédelmi erők helyi lőszerraktárában robbant volna. az esti lapok szerint „radikális diákok”, telefonon keresztül magukra vállalták a bomba elhelyezését. tizenöt évvel ezelőtt, az enterprise utolsó japáni látogatása során hasonló akciókra került sor. a helyi lakosok most tiltakozó megmozdulásokat helyeztek kilátásba, az ellenzéki pártok pedig országos tiltakozást szerveznek.

a japán kormány csütörtökön sebtében tisztázni próbálta azokat a washingtoni állításokat, amelyek szerint az enterprise látogatását kifejezetten tokió kérte. „ilyen kérelem részünkről soha nem hangzott el”, - hangoztatta gotoda maszaharu, a kabinet főtitkára. azt azonban - s elsősorban emiatt van az országos méretű felháborodás - nem sikerült tisztázni, vajon az enterprise raktáraiban ténylegesen vannak-e nukleáris fegyverek.

pl/ge

14.50 170383 1347

--

sk0034 4 230 mtik1039

„vörösgárdisták”, - 2.

peking, 1983. március 17. /mti/ - a volt „vörösgárdista” vezérek - vagy ahogyan akkoriban hívták őket: „az öt kis tábornok”, - peréről szóló beszámoló megállapította továbbá, hogy bár nie jüan-ce és kuaj ta-fu a „büntettek legtöbbszörét beismerte”, nem volt hajlandó elismerni, hogy ellenforradalmi bűnöket követett el. han aj-csing, írta a pejcsing zsipao, „megpróbálta a felelősséget felsőbb személyekre, vagy alárendeltre áthárítani”, „kuaj ta-fu büntetésének kiszabásakor figyelembe vették, hogy a „négyek”, perében csang csun-csiaóra, a „négyek”, egyik tagjára nézve terhelő vallomást tett.

ag 17-

a pejcsing zsipaót követően az új kína is jelentést tett közzé a három volt „vörösgárdista”, vezér elítéléséről. az új kína szerint mindhármukat tíz évvel ezelőtt vették őrizetbe, s az előzetes letartóztatásban eltöltött időt levonják a börtönbüntetésből.

nc/hn ki

14.53 170383 0918

--

sk0035 4 230 mtik1040

rövid hírek

mongólia - szovjet katonai küldöttség

ulánbátor, 1983. március 17. /taszsz/ - jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt kb első titkára, a nagy népi hurál elnökségének elnöke csütörtökön fogadta a szovjet katonai küldöttséget, amely i. n. skadov hadseregtábornok, szovjet honvédelmi miniszterhelyettes vezetésével tartózkodik hivatalos látogatáson mongóliában. a szovjet delegációt a mongol honvédelmi minisztérium hívta meg a mongol hadsereg megalakításának 62. évfordulója alkalmából rendezett ünnepekre.

fkp - taglétszám

párizs, 1983. március 17. /taszsz/ - növekszik a francia kommunista párt tagjainak száma: az év eleje óta 18 ezren léptek be a pártba, 5 ezerrel többen, mint a múlt év hasonló időszakában. az adatokat a l, humanité, az fkp kb lapja tette közzé.

szellemi tulajdon világszervezete

genf, 1983. március 17. /taszsz/ - soha nem látott méretekben növekszik nyugaton a könyvek, a hanglemezek, a hang- és videokazetták illegális kiadása. ezt hangoztatták a többi között a szellemi tulajdon világszervezete által genfben szervezett konferencián. a tanácskozás résztvevői, akik a szerzői jogvédelem nézőpontjából vizsgálják a problémát, megállapították, hogy csupán 1981-ben annyi irodalmi és zenei művet dobtak illegálisan piacra, hogy csupán a szerzők honoráriumára 2 milliárd dollárt tett volna ki. ez az összeg azonban az illegális kiadói maffiák főnökeinek zsebébe vándorolt.

te ai lb

15.26 170383 1477

ag 17-

--

sk0036 4 230 mtik1041

husszein az nszk-ban

bonn, 1983. március 17. /mti/ - karl carstens nyugatnémet államfő szerdán fogadta a kedd este óta bonnban tartózkodó husszein jordániai királyt. a találkozáson a közel-keleti helyzetet vitatták meg.

a vendége tiszteletére adott diszebédén elhangzott pohárköszöntőjében a nyugatnémet elnök a közel-keleti válság tárgyalások útján történő megoldásáért szállt sikra. átfogó, tartós és igazságos békét csak akkor lehet elérni a világnak ebben a térségében, ha elismerik a palesztin nép törvényes jogait és izrael állam határait - mondta carstens.

a nyugatnémet elnök egyaránt támogatásáról biztosította a közel-kelettel kapcsolatos tavaly szeptemberi amerikai és arab javaslatokat.

a jordániai uralkodó szerda délután helmut kohl kancellárral és hans-dietrich genscher külügyminiszterrel tárgyal a közel-keleti helyzetről. a megbeszéléseknek az ad jelentőséget, hogy a két nyugatnémet politikus jelenleg a közös piac vezető szerveinek soros elnöke, s így a nyugat-európai álláspontra nagyobb befolyást gyakorolhatnak.

fkj/hn lb

15.51 170383 1083

--

sk0037 4 230 mtik1042

genfi tárgyalások

genf, 1983. március 17. - genfben csütörtökön teljes ülést tartott az európai nukleáris fegyverzet korlátozásáról tárgyaló szovjet és amerikai küldöttség.

xxx

ugyancsak csütörtökön tartott ülést genfben a hadászati fegyverzet csökkentéséről és korlátozásáról tárgyaló szovjet és amerikai küldöttség.

rr-km lb

15.52 170383 0405

17 -

--

sk0038 4 230 mtik1043

ghana

accra, 1983. március 17. /taszsz/ - külföldi zsoldosok ghana elleni felforgató tevékenységére derült fény accrában a február 27-i államcsinykísérlet vádlottainak tárgyalásán.

a kedden kezdődött tárgyaláson az egyik tanu elmondotta, hogy a belső reakció külföldi zsoldosok bevetésével akart ellenforradalmi puccsot végrehajtani a nyugat-afrikai országban. a puccsisták egyik vezetője több ízben járt londonban, amszterdamban és párizsban, hogy a zsoldosok vezetőivel a részletekről tárgyaljon. ezzel egyidejűleg a zsoldosok turistaként kezdtek feltűnedezni accra közvetlen közelében.

a helyi sajtó véleménye szerint ez a puccskísérlet része volt az amerikaiak által irányított, nem szűnő imperialista kísérleteknek, amelyek célja végeredményben a neokolonialista rendszer helyreállítása. arra is rámutatnak a lapok, hogy az amerikai hirszerzés dolgozta ki a puccs részletes tervét, toborozta a zsoldosokat, segítséget nyújtott a szomszédos országokban gyülekező ellenforradalmároknak, segítette beépülésüket az államapparátusba, a hadseregbe és biztonsági erők soraiba.

km ai lb

15.57 170383 1114

--

sk0039 4 230 mtik1044

palesztin dokumentum

new york, 1983. március 17. /taszsz/dpa/ - az izraeli megszállók a palesztin gyermekek és fiatalok ellen is az erőszak és az üldözés módszeréhez folyamodnak - állapítja meg a palesztinai felszabadítási szervezet ensz-képviselőinek a világszervezet new york-i székhelyén közzétett dokumentuma.

a dokumentum az újabb izraeli bűncselekményekről beszámolva a többi között leírja, hogy az elmúlt héten az izraeli megszállók a jordán nyugati partján élő palesztinokat gyilkoltak meg. március 15-én ciszjordániában katonai törvényszék elé állítottak 39 kamaszkorú fiatalot amiatt, hogy résztvettek az izraeli önkény elleni tüntetésben. hármukat börtönbüntetésre ítélték.

leg 17 -

március 16-án az egyik iskola udvarán aknákból álló csapdára bukkantak rá, és csak a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy senki sem sérült meg.

te ai lb
16.07 170383 1008

--

sk0040 4 230 mtik1045

Levélbombák

London, buenos aires 1983. március 17. /reuter/upi/ - több levélbombát küldtek a héten margaret thatcher brit miniszterelnöknek, és az amerikai haditengerészet európai főparancsnokságának londonban.

a miniszterelnök downing street-i rezidenciáján a postát bontó biztonsági szakemberek kedden és szerdán is találtak egy-egy robbanószerkezetet, de sikerült hatástalanítani őket. az amerikai haditengerészet londonban lévő európai főparancsnokságán viszont kedden felrobbant egy hasonló küldemény, és könnyebben megsebesített egy tengerész altisztet.

csütörtökön buenos aires-ből a „dyn„ magánhírnökökség jelentette, hogy egy névtelen telefonáló egy argentin nacionalista csoport nevében magára vállalta a merényletkísérleteket.

a mindedig ismeretlen, magát „április 2„-nak nevező csoport azzal fenyegetőzött, hogy további merényleteket kísérel meg brit iskolák és kulturális központok ellen buenos airesben, londonban és madridban. a csoport elnevezése a falkland /malvin/-szigetek visszafoglalására indított tavalyi argentin támadás dátumára utal.

a brit rendőrség az argentinából érkezett jelentést figyelembe véve sem zárja ki azt a lehetőséget, hogy a levélbombákat egy skót földalatti szervezet, a skót nemzeti felszabadítási hadsereg küldte, ugyanis már az eseményeket megelőzően, hétfőn ilyen értelmű figyelmeztetést intézett a scotland yardhoz.

ta ai lb

16.16 170383 1421

--

17
ag

sk0041 4 230 mtik1046

spanyol-brit külügyminiszteri

London, 1983. március 17. /mti - afp/taszsz/ - nyugat-európai „bemutató körútja„ során londonban brit kollégájával, francis pymmel tárgyalta fernando moran spanyol külügyminiszter.

a találkozón napirendre került spanyolország tervezett közöségi belépésének ügye, madrid viszonya a nato-hoz, a kelet-nyugati kapcsolatok, a közép- és dél-amerikai helyzet is. brit külügyi források szerint a spanyol diplomácia vezetője felvetette az országa területén lévő angol gyarmat - gibraltár - kérdését. madrid a múlt év végén - jószándéka kinyilvánításaként - megnyitotta gibraltári határát a gyalogos forgalom előtt. spanyol részről szeretnék napirendre tűzni a terület szuverenitásának kérdését, london azonban egyelőre nem ért egyet ezzel.

brit részről hangsúlyozták, hogy a kormány „teljes szívetel„ támogatja spanyolország csatlakozását a közös piacához, és reméli, hogy az idevonatkozó tárgyalások „mihamarabb„ lezárulnak.

ami a nato-t illeti, pym közölte, hogy a kormány teljes támogatásban részesíti spanyolország nato-tagságát, és szeretné, ha az új szövetséges „maradéktalanul kivenné a részét a nato integrált katonai szervezetének tevékenységéből„. az új, szocialistapárti spanyol kormány befagyasztotta a csatlakozási folyamatot a nato katonai szervezetébe és népszavazást ígért az országnak a katonai tömbben való részvételéről - erre azonban valószínűleg nem kerül sor a következő két éven belül.

fernando morant csütörtökön délután fogadja margaret thatcher miniszterelnök.

ae-tj/ge ki

16.17 170383 1577

17-

lg

--

sk0042 4 300 mtik1048

ogarkov - new york times /1.rész/

washington, 1983. március 17. /mti/ - „a nukleáris háborúval kapcsolatos elképzeléseket még sohasem próbálták ki a gyakorlatban. de a logika azt diktálja, hogy képtelenség lesz egy ilyen háborút korlátok között tartani,, - jelentette ki a new york times című amerikai lap különtudósítójának adott interjújában nyikolaj ogarkov marsall, a szovjet honvédelmi miniszter első helyettese, a szovjet hadsereg vezérkari főnöke. „egy nukleáris háború elkerülhetetlenül totális összeütközéssé válna,, - mondotta.

ogarkov marsall aggodalommal szólt a reagan-kormány európai rakétatelepítési terveiről, s rámutatott, hogy ez a telepítés „az amerikai hadászati nukleáris arzenál növelését jelenti a szovjet hadászati arzenálhoz viszonyítva,,. ennek megfelelően a szovjetunió részéről „megfelelő válaszcintézkedések történnek majd,,.

„abban az esetben, ha az egyesült államok ezeket az Európában lévő fegyvereket a szovjetunió ellen beveti, nem volna logikus feltételezni, hogy mi csak az Európában lévő célpontok ellen alkalmaznánk megtorlást. hadd mondjam ki, hogy ostobaság, ha szakértők némelyike ezt képzele,, - figyelmeztetett a szovjet katonai vezető leslie h. gelbbel, a new york times vezető katonai szemleírójával folytatott beszélgetésében.

a tudósítónak arra a megjegyzésére, hogy az amerikai kormány elképzelései szerint a szovjetunió mindenképpen új rakétatípusokat állít hadrendbe, függetlenül az amerikai rakéták Európába telepítésétől, nyikolaj ogarkov kijelentette: „ha a nyugat elfogadja a szovjetunió javaslatát /a közép-hatótávolságú rakétátárgyalásokon - a szerk./, a helyzet mindkét fél számára gyorsan javulni fog. ebben az esetben a bizalom fontos eleme lép be,,. /folyt./

br/dj ki
16.28 170383 1768

--

sk0043 4 300 mtik1049

ogarkov - new york times /2.rész/

a szovjet vélemény szerint „a közvélemény figyelmét arra a tényre kell irányítani, hogy a legfontosabb a nukleáris háború közvetlen veszélyének elhárítása,,. ogarkov erről szólva figyelmeztetett: a szovjetunióknak és az egyesült államokknak „rendkívüli óvatosságot,, kell tanusítania.

a szovjet szárazföldi indítású interkontinentális rakéták sebezhetőségére vonatkozó kérdésre a vezérkari főnök közölte: ez idő szerint ezek a szovjet rakéták „elég megbízhatóak,,. ogarkov arra is rámutatott, hogy a nukleáris fegyvertárak strukturáját sok éven át alakították ki, s annak „gyors vagy hirtelen megváltoztatása gyakorlatilag lehetetlen,,.

„ahhoz, hogy az esetleges változások ne járjanak negatív következményekkel a békére és a biztonságra nézve, tárgyalásokra és megállapodásokra van szükségünk a fegyverzet korlátozásáról,, - hangoztatta az amerikai lapnak adott interjújában a szovjet vezérkar főnöke.

br/dj ki
16.33 170383 0977

--

sk0044 4 230 mtik1050

rövid hírek

moro - megemlékezés

róma, 1983. március 17. /reuter/ - szerdán Rómában megemlékeztek aldo moro kereszténydemokrata politikusról, akit a „vörös brigádok,, öt éve raboltak el, majd 55 napi fogság után meggyilkoltak. a kereszténydemokrata párt küldöttsége koszorukat helyezett el elrablásának színhelyén, valamint abban az utcában, ahol holttestét megtalálták. ciriaco de mita pártvezető szerdán újságcikkben méltatta aldo moro érdemeit.

Lubbers

ag

washington, 1983. március 17. /reuter/ap/ - ruud lubbers holland miniszterelnök szerdán befejezte kétnapos washingtoni látogatását és hazautazott. washingtonban találkozott és megbeszélést folytatott george shultz külügy-, caspar weinberger hadügyminiszterrel és fogadta őt reagan elnök is. lubbers új amerikai javaslatot sürgetett a genfi eurorakéta tárgyalásokra és állást foglalt az ugynevezett közbülső megoldás mellett.

to ai lb
16.38 170383 0928

-. -

sk0045 4 230 mtik1052

ideológiai tanácskozás moszkvában

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - moszkvában az ideológiai, agitációs- és propagandamunka tökéletesítésének kérdéseiről tartottak értekezletet párt-, állami és tömegszervezeti vezetők részvételével. az értekezleten mihail zimjanyin, az szkp kb titkára tartott beszámolót.

a résztvevők rámutattak, hogy a pártbizottságok intézkedéseket tesznek az ideológiai és politikai tömegmunka tökéletesítésére. jelenleg erőfeszítéseik arra irányulnak, hogy szorosabbra fonják a propaganda és az élet közötti kapcsolatot. különös figyelmet szenteltek a tanácskozáson annak a kérdésnek, hogy az agitációnak és propagandának konkrétan és meggyőzőnek kell lennie, szorosan kell kötődnie az szkp társadalom- és gazdaságpolitikájához, valósághűnek és realistának, érdekesnek és jól érthetőnek, szavaiban és tartalmában eredetinek kell lennie.

hj/dj ki
16.44 170383 0895

-. -

ag

sk0046 4 230 mtik1053

usa - izrael - libanon

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrút, 1983. március 17. /mti/ - bejrútban nagy várakozással tekintenek az izraeli-libanoni-amerikai tárgyalások hétfőre jelzett felújítása, philip habib amerikai elnöki megbízott és morris draper küldöttségvezető visszatérése elé. az „új amerikai elgondolásokhoz”, fűzött reményeket azzal támasztják alá, hogy - elie szalem libanoni külügyminisztert és szaeb szalam volt miniszterelnököt fogadva - reagan elnök határozott ígéretet tett a libanonban tartózkodó összes külföldi erő kivonásának elérésére.

az izraelből érkezett jelentések nem igazolják a bejrúti derülést. az izraeli rádióban idézett hivatalos személyek csütörtökön újólag kifejtették: pillanatnyilag „nincs alternatívája”, az izraeli hadsereg korlátozott dél-libanoni jelenlétének, mert a teljes csapatkivonás esetén sem az ensz, sem más külföldi erő nem lenne képes garantálni izrael határának biztonságát. a libanoni hadseregnek-szerintük legalább két-három évre van szüksége ahhoz, hogy ütőképes katonai erővé válják. az izraellel együttműködő, jó helyismerettel rendelkező haddad őrnagy miliciájára nélkülözhetetlen szerep vár ugyan a dél-libanoni biztonsági övezetben, de még ezzel kapcsolatban sem sikerült megállapodásra jutni.

az izraeli értékelés azt követően hangzott el, hogy samuel lewis, az egyesült államok tel-avivi nagykövete tájékoztatta samir külügyminisztert az új amerikai javaslatokról, amelyeket begin miniszterelnök vasárnap terjeszt kormányra elé.

samir tv-nyilatkozata szerint „nem kielégítőek”, a washingtoni látogatása során megismert új amerikai elgondolások, amelyek az izraeli katonai jelenlétet fokozott amerikai katonai jelenléttel, szereppel kívánják helyettesíteni.

bz/hn ki

16.48 170383 1789

fi

-. -

sk0047 4 300 mtik1054

befagyasztás - 2 / l. k1008 sz. hírünket/

washington, 1983. március 17. /mti/ - a new york times, a ^{the} washington post és a többi nagy amerikai lap elsőoldalas nagy tudósításokat szentel a tizennégy órás képviselőházi vitának, s címben emeli ki azt a tényt, hogy a republikánusok 215:209 arányban vereséget szenvedtek a nap legfontosabb szavazásán.

mark d. siliander michigani republikánus képviselőnek arról a módosítási javaslatáról van szó, amely reagan elnökre bizná, hogy a nukleáris fegyverek befagyasztásáról, avagy a fegyverek csökkentéséről tárgyal-e a szovjetekkel. a módosítási indítvány elfogadása a new york times szerint a befagyasztási javaslatot összeegyeztethetővé tette volna a fehér ház politikájával. a képviselőház 226:195 arányban utasított el egy másik republikánus módosítást, amely megengedte volna az amerikai nukleáris rendszerek modernizálását.

br/dj ki
16.51 170383 0905

--

sk0048 4 230 mtik1055

spanyol- kuba

madrid, 1983. március 17. /mti/ - felipe gonzález spanyol miniszterelnök csütörtökön fogadta isidoro malmierca peoli kubai külügyminisztert, aki szerdán este érkezett madridba, háromnapos hivatalos látogatásra. megbeszéléseik középpontjában a két ország kapcsolata, fidel castro őszre tervezett spanyolországi látogatásának előkészítése állt. érintették a közép-amerikai helyzetet, amelynek békés rendezésére a spanyol kormány több, a kubai állásponthoz is közelálló kezdeményező lépést tett.

malmierca személyében a forradalom győzelme óta első ízben látogat kubai külügyminiszter spanyolországba.

a szigetország diplomáciájának vezetője előzőleg a parlament két házának vezető tisztségviselőivel tárgyalt. pénteken fogadja őt jános károly spanyol király is.

Fi

a spanyol főváros hivatalos vendége armando hart kubai kulturális miniszter is, aki a két ország kulturális, tudományos kapcsolatának bővítéséről tárgyal spanyol kollégájával.

ky/hn ki

16.53 170383 1000

--

sk0049 4 230 mtik1057

angolai-amerikai találkozó párizsban

párizs, 1983. március 17. /mti/ - alexandre rodriguez angolai belügyminiszter és frank wisner amerikai külügyi államtitkár helyettes a hét elején megbeszélést folytatott párizsban. diplomáciai források szerint a namibiai kérdésről és a két ország közötti kapcsolatok normalizálásáról volt szó a szerda este véget ért megbeszéléseken.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

az angolai nagykövetségen a találkozó tényének és témájának megerősítésén kívül további részleteket nem közöltek a megbeszélésről. az amerikai nagykövetség szerint e találkozó a két ország közötti időnkénti kapcsolatfelvételek keretébe tartozik és „nem kell különösebb jelentőséget tulajdonítani neki... 1982. januárjában és márciusában már voltak megbeszélések párizsban a két ország képviselői között, akkor paulo teixeira jorge angolai külügyminiszter találkozott chester crocker amerikai külügyi államtitkárral.

ds/th ki

17.00 170383 1011

Fi

--

sk0050 4 230 mtik1058

soares - választás

Lisszabon, 1983. március 17. /afp/ - mario soares, a portugál szocialista párt főtitkára szerda esti sajtótájékoztatóján ismételt elzárkózott attól, hogy pártja adott esetben a kommunistákkal koalícióban alakítson kormányt az április 25-i parlamenti választások után. a politikus pártja választási programját ismertette az észak-portugáliai partóban.

soares kijelentette, hogy pártja semmilyen más párttal nem kíván választási szövetségre lépni, de nem zárta ki annak lehetőségét, hogy a választások után szövetkezzen a szociáldemokrata párttal.

ha a szocialisták hatalomra kerülnek - mondotta soares - akkor a kormányban a pártok képviselőin kívül független személyek is helyet kapnának.

soares hangoztatta, hogy a szocialista párt nem tervez államosításokat, hanem átszervezné az állami szektort és megszilárdítaná annak kapcsolatait a magánszektorral.

hg tj lb

17.02 170383 0925

-.-

sk0051 4 230 mtik1059

kirkpatrick

kairó, 1983. március 17. /mti/ - jeane kirkpatrick, az egyesült államok ensz-képviselője, csütörtökön háromnapos látogatásra izraelből egyiptomba érkezett. kirkpatrick asszonyt még a nap folyamán fogadta hoszni mubarak elnök.

megbeszélésük után kirkpatrick újságíróknak úgy nyilatkozott, hogy jichak samir izraeli külügyminiszter washingtoni tárgyalásai nyomán „tapintható haladás”, történt a libanoni csapatkivonási ügyben, és az egyesült államok reméli: ez további és folyamatos haladás bevezetője. remélik amerikai részről azt is - fűzte hozzá kirkpatrick - hogy mielőbb hozzá lehet majd látni a palesztin „önkormányzati”, tárgyalások és a ciszjordániai probléma rendezéséhez. ehhez viszont szerinte az is szükséges, hogy husszein jordániai uralkodó szánja el magát a tárgyalásokon való részvételre. kirkpatrick asszony szerint a jordán-folyó nyugati partján és

Fi 18

gazában végrehajtott izraeli telepítések „súlyos akadályok”, a béke útjában.

az amerikai ensz-képviselő - mint kairóban közölték - átadta mubarak elnöknek ronald reagan személyes üzenetét.

pk/jp ki

17.07 170383 1111

-.-

sk0052 4 230 mtik1060

tyihonov - dzsallud

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - nyikolaj tyihonov, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke csütörtökön moszkvában találkozott abdusszalam dzsalluddal, a libiai arab szocialista népi állam forradalmi vezetőségének tagjával, aki küldöttség élén szerdán érkezett munkalátogatásra a szovjet fővárosba.

a baráti légkörben, a kölcsönös megértés jegyében lefolyt megbeszélésen a két vezető folytatta véleménycseréjét a szovjet-libiai kétoldalú kapcsolatok további fejlesztésének kérdéseiről. különös figyelmet szenteltek a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatok fejlesztésének.

a tárgyaló felek megerősítették, hogy a szovjetunió és a ^{libiai} arab szocialista népi állam korunk legidősebb nemzetközi kérdéseinek megítélésében azonos, vagy egymáshoz közelálló nézeteket vall. aláhúzták: készek arra, hogy összehangolják nemzetközi erőfeszítéseiket az imperializmus fokozódó agressziójával szemben, a békéért és leszerelésért folytatott harcban, a népek társadalmi haladásáért és szabad fejlődéséért folytatott küzdelemben.

x x x x

dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, az szkp kb pb tagja, honvédelmi miniszter csütörtökön moszkvában fogadta abu bakr junisz dzsabir dandártábornokot, a libiai arab szocialista népi állam forradalmi vezetőségének tagját, a libiai fegyveres erők főparancsnokát.

Fi 18

a barátság és a kölcsönös megértés jegyében lefolyt megbeszélésen a felek véleménycserét folytattak több kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésről.

... hj/th ki

17.14 170383 1620

..-

sk0053 4 230 mtik1061

gromiko - sziriai nagykövet

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, szovjet külügyminiszter csütörtökön moszkvában fogadta muhammed ali haljábí, a sziriai arab köztársaság ujonnan kinevezett moszkvai nagykövetét.

a szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen véleményt cseréltek a szovjet-sziriai kapcsolatokról, s hangsúlyozták a két ország közötti barátság és együttműködés továbbfejlesztésének szükségességét.

andrej gromiko rámutatott, hogy a szovjetunió továbbra is sikraszáll az igazságos és tartós közel-keleti béke megteremtéséért, s a jövőben is támogatja a sziriai népet, valamint a többi arab népet a szabadságért és a függetlenségért, a palesztin nép törvényes jogainak biztosításáért, az önrendelkezés és az önálló államalapítás jogáért, az izraeli agresszió ellen vívott harcát.

muhammed ali haljábí, a sziriai vezetés nevében köszönetet mondott a szovjetunióknak azért a változatlan, baráti politikájáért, amelyet a közel-keleti kérdésben az arabok irányában folytat.

... szj tj fn

17.22 170383 1064

Fi 18-

..-

sk0054 4 230 mtik1062

cdu-fdp koalíció nyugat-berlinben

bochkor jenő, az mti tudósítója jelenti:

nyugat-berlin, 1983. március 17. /mti/ - cdu-fdp koalíció alakult csütörtökön nyugat-berlinben. a városi képviselőház az előzetes várakozásoknak megfelelően a várost kormányzó szenátus tagjai közé választotta hermann oxfordt és horst vetter szabaddemokrata képviselőket, ami azt jelenti, hogy a kormányzó polgármester, richard von weizsäcker a jövőben parlamenti többségre támaszkodhat.

a keresztény-liberális koalíció megalakulása nem jelez érdemi változást, hiszen weizsäcker kisebbségi kormánya eddig is a formálisan ellenzékben lévő fdp jóindulatu támogatására támaszkodhatott.

a nyugat-berlini koalíció megalakításának már régóta nem volt semmiféle akadálya. időzítése összefügg az nsk-ban megtartott választással. weizsäcker hetekkel ezelőtt megújította kormányra lépésekor tett koalíciós ajánlatát, amely azt a célt szolgálta, hogy még a március 6-i nyugatnémet választások előtt „felértékelje”, a kieséstől tartó szabaddemokrata pártot.

a nyugat-berlini fdp frakció is régóta készen állt az alkura, ám nem élvezte a tőle balra álló helyi pártszervezet vezetőségének támogatását. a múlt hét végén tartották meg az fdp helyi kongresszusát, amelyen a bonni „választási diadal”, fényében már genschert-hü új vezetőséget választottak meg. a kongresszus ugyanakkor állást foglalt a cdu-fdp koalíció megalakítása mellett.

a 132 tagú városi törvényhozó testület döntése tükrözte a helyi erőviszonyokat. a két fdp-szenátor megválasztására szavazott a cdu 65 képviselője, nemmel szavazott az 51 spd-képviselő, hét „alternatív”, képviselő és legalább egy fdp-képviselő. két „alternatív”, képviselő nem vett részt a szavazásban, a többi szavazat /fdp/ pedig tartózkodó volt.

a szenátusi helyek megosztását úgy végezték el, hogy a kecske is jóllakjék, és a káposzta is megmaradjon. így valamennyi cdu-szenátor tisztségében maradt, a két fdp-politikus részére pedig új helyeket hoztak létre.

bj/jp ki

17.23 170383 2036

Fi 18-

..-

sk0055 4 230 mtik1063

giscard d, estaing

párizs, 1983. március 17./mti/ - giscard d, estaing, volt köztársasági elnök csütörtökön kijelentette, hogy a községtanácsi választások eredménye „kudarcs és figyelmeztetés”, a kormány és siker az ellenzék számára. a volt elnök ugyanakkor elismerte, hogy a második fordulón az ellenzék nem érte el a várt előretörést, nem sikerült kiszélesíteni az első fordulón elért eredményeit. ez szerinte annak a következménye, hogy az ellenzék nem tudott olyan programot ajánlani, amely tömöríthetné a franciák nagy többségét.

giscard d, estaing azt hangoztatta, hogy a választók az első fordulón ugyan nemet mondtak a kormánynak, a második fordulón azonban kifejezésre juttatták, hogy meg akarják őrizni az eddigi szociális vívmányokat. a választási eredmény a volt elnök szerint arról tanuskodik, hogy a kormánytöbbség kisebbséggé vált az országban és „nincs megbízatása a társadalom átalakítására.,,

ds/hn ki

17.26 170383 0956

--

sk0056 4 230 mtik1064

négy nemzetiségű haderő

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrút, 1983. március 17. /mti/ - megszigorították bejrút déli kerületeinek ellenőrzését azt követően, hogy kedden és szerdán három egymást követő támadás során a libanoni fővárosban állomásozó négy nemzetiségű haderő hét olasz és öt amerikai katonáját sebesítették meg. a libanoni hadsereg csütörtökön nagy erővel folytatta a merénylők felkutatására indított letartóztatási és házkutatási kampányt, míg a négy nemzetiségű alakulatok megerősített járőrökkel próbálták elejét venni a támadássorozat folytatásának. az átfogó intézkedések ellenére csütörtök délelőtt ismeretlen fegyveresek két alkalommal is tüzet nyitottak különböző olasz egységekre, de személyi sérülés nem történt.

a libanoni hadsereg 340 gyanúsítottat vett őrizetbe, de később 27 személy kivételével szabadonbocsátották őket. az an-nahar című bejrúti lap értesülése szerint szemtanuk segítségével azonosították az amerikai katonai járőr kézigránátos támadóját és két társát, de

fi

ők nincsenek a letartóztatottak között. a házkutatások során nagymennyiségű fegyvert, lőszert, robbanóanyagot foglalt le a libanoni hadsereg.

bejrúti vallási és politikai körökben általános a meggyőződés, hogy a libanoni hadsereg és a multinacionális erők lejáratásában érdekelt izrael áll a legutóbbi merényletek mögött.

bz/th ki

18.01 170383 1373

--

sk0057 4 230 mtik1065

patrik

washington/london, 1983. március 17. /mti-upi/ap/reuter/ - „a halál és gyűlölet törvényen kívül helyezésére”, szólította fel az amerikaiakat peter barry ir külügyminiszter szerdán, szent patrik napjának előestéjén.

a háttér: szent patrik az irek védőszentje, s amerikában sok ir származású ember él. közülük nem kevesen anyagilag támogatják az ir köztársasági hadsereg /ira/ „katolikus”, terrorista szervezetet. az ira észak-írországban „a protestáns brítek”, uralma ellen folytat hosszú évek óta földalatti háborút.

az idei new york-i szent patrik napi felvonulás főmarsalljává egy bizonyos michael flannery nevű személyt választották, aki szoros kapcsolatban áll az ir köztársasági hadsereggel. az ir köztársaság vezetői - így az idézett barry külügyminiszter is - élesen elítélik a terrorista módszereket, s hogy patrik napjának ürügyén gyűlöletet szítsanak.

kj tj fn

18.48 170383 0916

fi

--

sk0058 4 230 mtik1066

egyiptomi hadgyakorlatok

kairó, 1983. március 17. /mti/ - csütörtökön befejeződtek az egyiptomi fegyveres erők - hivatalos közlés szerint mindeddig legnagyobb - hadgyakorlatok, a manővereken, amelyek félúton kairó és szuezi városa között, a harci alakulatok számára ismeretlen terepszakaszon, öt napon át folytak, az egyiptomi második és harmadik szárazföldi hadsereg egy-egy hadosztálya és minden fegyverneme részt vett, az alakulatok létszámát nem közölték.

abu g. azala miniszterelnök-helyettes és hadügyminiszter ujságíróknak kijelentette, hogy a gyakorlatok az egyiptomi hadsereg rendes évi kiképzési tervébe illeszkedtek, nem jelentettek „jelzést”, egyetlen ország számára sem. a nyugati riporterek előzőleg arról faggatóztak, hogy a gyakorlatnak van-e köze egyiptom és libia feszültségéhez, a manővereket mindenestre a szuezi-csatorna térségéhez közel eső térségben folytatták le, távol libiától, ám közel a sinai-félszigethez, amely egy évvel ezelőtt került vissza izraeltől egyiptomhoz.

pk/th

18.48 170383 1029

sk0059 4 230 mtik2001

amerikai rakéták - pravda /1.rész/

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - veszélyesen téved az, aki arra számít, hogy az amerikai nukleáris rakéták európai telepítésének megkezdésével semmi sem változik. a szovjetunió és szövetségesei biztonságát fenyegető veszély növekedése a kellő időben hatékony választ kap - állapítja meg a pravda, az európai közepes hatótávolságú nukleáris fegyverzetek kérdésével. a genfi tárgyalásokkal foglalkozó pénteki szerkesztőségi cikkében, a fontos állásfoglalás szövegét már csütörtökön közzétette a szovjet hírügynökség.

a pravda emlékeztet rá, hogy genfben már tizenhat hónapja tartanak a szovjet-amerikai tárgyalások az európai nukleáris fegyverzetek korlátozásáról, s ez idő alatt nem sikerült elérni semmiféle haladást. a tárgyalások zsákutcába jutásának oka, hogy washington egyszerűen nem akarja a kölcsönösen elfogadható megoldást. az egyesült államok azóta, hogy 1981. nyarán előterjesztette

Fi

álláspontját, - amelyről maga is tudta, hogy a másik fél számára elfogadhatatlan, - semmit sem változtatott tárgyalási pozícióján.

az egyesült államok csak a kívülállók megtévesztésére szánja azt az állítását, hogy komolyan viszonyul a tárgyalásokhoz. komoly magatartásról valószínűleg szó sem lehet - állapítja meg a pravda - hiszen washington kitarítón elutasítja, hogy a közepes hatótávolságú európai nukleáris fegyverzetek kérdésében számoljon a realitásokkal. hallani sem akar például arról, hogy a megbeszélések akár csak érintsék az előretolt állomásoztatású amerikai nukleáris eszközöket. pedig itt több száz, Európában, illetve az európai partok mentén cirkáló anyahajókon elhelyezett repülőgépről van szó. e repülőgépek nukleáris fegyverei veszélyt jelentenek a szovjetunióra és szövetségeseire nézve. /folyt./

fl/th ki

19.11 170383 1786

--

sk0060 4 230 mtik1067

rövid hírek

nicaraguai küldöttség - kambodzsa

hanói, 1983. március 17. /mti/ - üdvözöljük és támogatjuk az el nem kötelezettek csucsértekezletének azt a döntését, amely szerint továbbra is betöltetlenül hagyják kambodzsa helyét a mozgalomban - mondotta heng samrin kambodzsai államfő phnom penhben a nicaraguai párt- és kormányküldöttség látogatásának befejezésekor. ez egyben azt is jelzi, hogy a kambodzsai népköztársaság megértést tanúsít, áldozatot hoz az el nem kötelezettek mozgalma egységének megőrzésére - tette hozzá. a daniel ortega, /.../ vezette nicaraguai küldöttség csütörtökön elutazott a kambodzsai fővárosból.

a kormányzó tanács koordinátora

vietnami szakszervezeti kongresszus

hanói, 1983. március 17. /mti/ - az év végén összehívják a vietnami szakszervezetek ötödik kongresszusát - határozta el a vkp kb titkársága. a kongresszus áttekinti a negyedik kongresszus óta eltelt időszakot, a kongresszusi határozatok megvalósítását, az országépítés és a honvédelem helyzetét. az ötödik pártkongresszus szellemében kitűzik a következő időszak feladatait, felülvizsgálják a szakszervezeti törvényt.

Fi



mongol honvédelmi miniszter kitüntetése

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - vörös zászló érdemrenddel tüntette ki Zsamszrangin endon vezérezredest, a mongol népköztársaság honvédelmi miniszterét a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége. a magas kitüntetést a mongol miniszter a szovjet hadsereg és a mongol néphadsereg közötti együttműködés erősítéséért, hatvanadik születésnapja alkalmából kapta.

yilmaz güney

ankara, 1983. március 17. /afp/ - yilmaz güney török filmrendezőt „kommunista propaganda”, ürügyén, távollétében hét és fél évi börtönre ítélte az isztambuli katonai bíróság. güneyt - aki az 1982-es cannes-i filmfesztiválon „yol”, /ösvény/ című filmjéért elnyerte az aranypálma díjat - a török katonai bíróságok már két ízben ítélték hosszú börtönbüntetésre.

földrengés szahalínon

juzsno-szahalinszk, 1983. március 17. /taszsz/ - a 12 pontos mercalli skála szerinti négyes erősségű földrengést észleltek csütörtökön szahalín északi részén. a földrengés nem okozott károkat.

dp hg tj fn

19.14 170383 2160

..-

sk0061 4 230 mtik2002

amerikai rakéták - pravda /2.rész/

elutasítja washington azt is, hogy a nato nukleáris potenciáljának meghatározásakor figyelembe vegyék szövetségeseinek nukleáris rakétáit. márpedig az angol kormány hivatalos dokumentumai is megállapítják, hogy az ország nukleáris erői a nato nukleáris eszközeinek „elválaszthatatlan részét”, alkotják. abból sem csinál titkot senki, hogy a rakétákkal felfegyverzett francia tengeralattjárók manőverezési körzetét az amerikai katonai vezetéssel egyeztetve állapítják meg. francia vezetők nem egyszer kijelentették, hogy az ország tengeri telepítésű nukleáris fegyverzete segít megoldani a nyugati szövetségeseik közös feladatait - mutat rá a pravda.

mindezek igen jelentős fegyverek, s az európai nukleáris fegyverzetek kérdését vizsgálva egyszerűen nem lehet figyelmen kívül hagyni őket. a szovjetunió ezzel kapcsolatos ésszerű és igazságos álláspontját azonban washington mindaddig nem hajlandó elfogadni.

R

a genfi tárgyalások kérdésében nem tisztességes játékot üzök nyilván nem számolnak azzal, milyen következményekkel járhat magatartásuk az európai és a nemzetközi békére nézve. akik ma készek beengedni területükre az amerikai rakétákat, szintén elgondolkodhatnak azon, hogy milyen következményekkel járhat az amerikai kormányzat irányvonala. a tárgyalásokon van még idő a megoldás kimunkálására, csupán az a készség hiányzik az amerikai politika meghatározóiból, amely lehetővé tenné, hogy ez a megoldás valóban megszülessen - állapítja meg a pravda szerkesztőségi cikke.

fl/th ki

19.14 170383 1557

..-

sk0062 4 230 mtik2003

nszk - koalíciós tárgyalások

follinus könyves jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1983. március 17. /mti/ - a messzemenő egyetértés jegyében tartották meg bonnban a nyugatnémet keresztény uniópártok és a szabaddemokrata párt koalíciós tárgyalásainak első, csütörtöki napját.

a helmut kohl, franz josef strauss és hans-dietrich genscher vezette küldöttségek azonos álláspontot vallottak a gazdasági, pénzügyi, a szociálpolitika minden fontosabb kérdésében.

a cdu-, csu- és fdp-politikusok így - a többi között - megegyeztek abban, hogy az 1984-es költségvetés fedezéséhez szükséges állami hitelfelvétel nem haladhatja meg a negyven milliárd márkát. egyetértés alakult ki abban is, hogy míg a tőkés beruházókat adókedvezményekkel kell támogatni, addig a szociális kiadásokat újból radikálisan csökkenteni kell. a takarékosági intézkedések az első jelentések szerint elsősorban a munkanélkülieket, a nyugdíjasokat és a közszolgáltatás területét érintik majd.

a jómódu rétegek beruházási póttadójának problémáját, a póttadó visszafizetésének vagy vissza nem fizetésének kérdését, a kormánypártok képviselői pénteken vitatják meg szűkebb körben. mint ismeretes, az fdp a póttadó visszafizetése mellett kardoskodik, az uniópártok viszont elutasítják azt. a vita valószínűleg kompromisszummal végződik majd, s a kétéves adót az első évben megtérítik, a másodikban nem. a koalíciós tárgyalásokat az érdekelt

R

pártok legkésőbbben szombaton éjjelig be akarják fejezni, ezért egyelőre nem világos, hogy mennyi idő jut majd az fdp-t és a csu-t bizonyos mértékig szembeállító belügyi és jogi kérdésekre.

hans-jochen vogel, a német szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának elnöke, „legnagyobb aggodalmát”, fejezte ki csütörtökön a koalíciós tárgyalásokon tapasztalható „negatív irányváltás”, miatt. vogel különösen az uniópártok vezetőinek azokat a megnyilatkozásait bírálta, amelyek szerint „fordulatra”, van szükség a külpolitika bizonyos területein is, így az afrikai- és a közel-keleti politikában, s mindennekeltt a német kérdés megítélésében.

fkj/jp ki

19.21 170383 2103

..-

sk0063 4 230 mtik2004

husszein az nszk-ban - 2.

bonn, 1983. március 17. /mti/ - az arab államoknak a közel-keleti rendezésre vonatkozó fezi terve „konkretizálását”, szorgalmazta csütörtökön bonnban helmut kohl nyugatnémet kancellár husszein jordániai uralkodóval való megbeszélésén.

a nyugatnémet kormányfő reagan amerikai elnök tavaly szeptemberi javaslatait nevezte a jelenlegi „legmegfelelőbb alapnak”, a közel-keleti válság megoldására.

a találkozón, amelyen részt vett a két ország külügyminisztere is, husszein tájékoztatta a nyugatnémet politikusokat az arab országok követeléseiről. a jordániai király felvilágosítást is kért arra vonatkozóan, hogy milyen lépéseket tervez a közel-keleten az nszk elnöksége alatt a közös piac. bonni kormánykörökből származó értesülés szerint a közeljövőben nem várható nyugat-európai kezdeményezés.

husszein király csütörtökön este továbbutazott londonba.

fkj/th ki

19.24 170383 0926

fi

..-

sk0064 4 230 mtik2005

békekonzferencia

mexikóváros, 1983. március 17. /adn/ - háromnapos nemzetközi konferencia kezdődött szerdán mexikóvárosban, amelynek témája az emberi jogok, a leszerelés és az élethez való jog.

a béke-világtanács és a mompaz mexikói békemozgalom szervezésében sorra kerülő tanácskozáson előkészítik a béke-világtanács kezdeményezésére júniusban prágában megrendezendő nemzetközi találkozót a békéért, az életért, az atomháború elhárításáért.

kj tj fn

19.26 170383 0478

..-

sk0065 4 230 mtik2006

gromiko - el-obeidi

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - andrej gromiko, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió külügyminisztere csütörtökön moszkvában találkozott abdelati el-obeidivel, a libiai arab szocialista népi állam legfelsőbb népi bizottsága külkapcsolatokkal foglalkozó irodájának titkárával /az ország. külügyminiszterével/.

nemzetközi kérdésekről szólva mindkét fél rámutatott, hogy a háborús veszély elhárítása, a fegyverkezési hajsza megszüntetése, a nukleáris és hagyományos fegyverek korlátozása és csökkentése érdekében feltétlenül szükség van minden állam, a nagy és kis országok együttműködésének aktivizálására.

a libiai államférfi hangsúlyozta: országa nagyra értékeli a szovjetunió szerepét az általános béke megőrzésében és megszilárdításában, és támogatja azokat a szovjet javaslatokat, amelyeknek célja a fegyverzetek csökkentése és a fegyverkezési hajsza megfékezése.

a közel-keleti helyzetet illetően gromiko és el-obeidi megállapította, hogy a helyzet kiéleződése, amely a libanon elleni izraeli agresszió s a sziria elleni katonai provokációk következménye, komolyan fenyegeti a világ békéjét s a felelősség ezért nem csak izraelt, hanem az egyesült államokat is terheli.

fi

1983.03.17.

afrikával kapcsolatban a felek hangsúlyozták az afrikai egységszervezet jelentős szerepét a kontinens népeinek harcában s hangot adtak meggyőződésüknek, hogy afrika népei megfelelő módon szembe tudnak szállni az imperializmusnak az afrikai országok s az egységszervezet egységének megbontására irányuló törekvéseivel.

elégedetten szóltak az el nem kötelezett országok mozgalmának nemrégiben uj-delhiben lezajlott csucsértekezletét illetően, megállapítva, hogy az sokat tett a békéért és az enyhülésért folytatott harc ügyében.

andrej gromiko és abdelati el-obeidi megbeszélésén szóba került néhány, a kétoldali kapcsolatokat illető kérdés is.

hj/th ki

19.27 170383 1909

--

sk0066 4 230 mtik2007

dzsallud - vacsora

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - a szovjet kormány csütörtökön a kremlben vacsorát adott annak a libiai küldöttségnek a tiszteletére, amely abdusszalam dzsalluddal, a libiai arab szocialista népi állam forradalmi vezetősége tagjával az élen tartózkodik a szovjet fővárosban.

a vacsorán pohárköszöntőt mondott nyikolaj tyihonov, az szkp kb pb tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, valamint abdusszalam dzsallud.

19.39 hj/jp ki 170383 0478

fi

--

1983.03.17.

sk0067 4 230 mtik2008

eanes

athén, 1983. március 17. /afp/ - a kelet-nyugati kapcsolatok és az egk-hoz való portugál csatlakozás kérdése állt antonio ramalho eanes portugál államfő és vendéglátója, andreasz papandreu görög miniszterelnök csütörtöki megbeszéléseinek középpontjában.

az enyhülés és a leszerelés problémaköréről tárgyalva a két politikus egyetértett abban, hogy Európában - mindenekelett a földközi-tenger térségében - atomfegyvermentes övezeteket kell létrehozni.

portugália egk-tagságáról szólva papandreu megismételte karamanlisz görög köztársasági elnök szerdai állásfoglalását, amely szerint görögország támogatja portugália belépését a közös piacba.

megfigyelők szerint eanes és papandreu megbeszélésein szóba került az országaik területén lévő külföldi támaszpontok jövője is. portugália jelenleg a nato-val egy új megállapodásról, görögország pedig washingtonnal folytat tárgyalásokat az amerikai támaszpontok jövőjéről.

tu tj fn

19.41 170383 0970

--

sk0068 4 230 mtik2009

szovjet-bolgár barátsági szerződés - évforduló

moszkva, 1983. március 17. /taszsz/ - az szkp központi bizottsága, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége és a minisztertanács táviratban fejezte ki jókívánságait todor zsvkovnak, a bolgár kommunista párt kb főtitkárának, az államtanács elnökének, grisa filipov miniszterelnöknek és az egész bolgár népnek a szovjet-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 35. évfordulója alkalmából. a bolgár vezetők ugyancsak táviratban köszöntötték a szovjet vezetőket.

fi

az évfordulón moszkvában ünnepi ülést tartottak, amelyen megjelent arvid pelse, az szkp kb pb tagja, konsztantyin ruszakov, az szkp kb titkára is.

szi tj fn

19.49 170383 0740

sk0069 4 230 mtik2010

moran - thatcher

London, 1983. március 17. /mti/ - margaret thatcher brit miniszterelnök csütörtökön délután/fernando moran spanyol külügyminisztert. / fogadta

hivatalos helyről származó közlés szerint a kétoldalu kereskedelem, európai kérdések, a nato és „természetesen gibraltár,„ szerepelt kettejük között a napirenden.

gibraltár ügyében nincs megállapodás a spanyol-gibraltári határ végleges és teljes megnyitásának időpontjáról, sem arról, mikor kezdődnek a hivatalos tárgyalások madrid és london között a gyarmat jövőjéről.

spanyolország „érdemi,„ tárgyalásokat kíván, amelyek a „sziklának,„ az anyaországhoz való visszatérését mozdítják elő - legalábbis végső soron. ezzel az óhajjal nehezen összeegyeztethető az a - falklandokon is kipróbált - brit elv, hogy a gibraltári - köztudottan a britekhez húzó - lakosság egyetértése nélkül nem adja fel gyarmatát.

ae/jp

19.49 170383 0904

Fi

sk0070 4 230 mtik2012

csehszlovákia - pfsz

prága, 1983. március 17. /taszsz/ - bohoslav chnoupek csehszlovák külügyminiszter csütörtökön fogadta atif szalim abu bakrát, a csehszlovákiai palesztin képviselő vezetőjét. chnoupek hivatalosan ismertette a palesztin diplomatával a csehszlovák kormány döntését, amely szerint a pfsz képviselőtének megadják a diplomáciai képviselő státusát.

a csehszlovák külügyminiszter hangsúlyozta, hogy a döntés újabb megnyilvánulása annak a támogatásnak, amelyet csehszlovákia a palesztin nép felszabadító harcához nyújt. a két politikus megbeszélései során ismételten megállapították: a közel-keleti konfliktus igazságos rendezése csakis a palesztinai arab nép elidegeníthetetlen jogainak - így az önrendelkezéshez és az önálló államalapításhoz való jogának - elismerésével lehetséges.

tu tj fn

20.24 170383 0835

sk0071 4 230 mtik2013

dzsallud - pohárköszöntők

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - nyikolaj tyihonov pohárköszöntőjében meglegedésének adott hangot, hogy a szovjetunió és libia közötti legmagasabb szintű találkozók immár rendszeresek, s évről évre erősödik a két ország barátsága, egyre sikeresebb a kétoldalu együttműködés.

a szovjetunióban őszintén kívánják - mondotta tyihonov -, hogy libia gazdaságilag fejlett országgá váljon, amely jelentős szerepet tölt be nemzetközi téren, s szembe tud szállni a függetlensége aláadására irányuló külső törekvésekkel. e cél előmozdítását szolgálja a szovjetunió gazdasági segítsége.

a szovjetunió és libia egyaránt törekszik a háborus veszély elhárítására, az enyhülés előmozdítására, és ez valós alternatíva az imperializmus világuralmi törekvéseivel szemben. a szovjet-libiai kapcsolatok, amelyek alapja az egyenjogúság, a szuverenitás kölcsönös tiszteletben tartása és a belügyekbe való be nem avatkozás, lehetővé teszik a szovjet-libiai barátság további elmélyítését a két ország, valamint a világbéke javára - mondotta nyikolaj tyihonov.

Fi

válaszában abdusszalam dzsallud hangsúlyozta: a rendszeressé vált találkozók gyümölcsöző hatással vannak a kétoldali kapcsolatokra. különösképpen most rendkívül fontosak ezek a konzultációk, amikor az imperializmus támadja az arab népeket. fontos, hogy a nemzeti felszabadító erők összehangolják cselekvésüket a szovjetunióval és a többi szocialista országgal.

az amerikai imperializmus igyekszik aláásni a népek szocialista és demokratikus vívmányait, és neokolonializmusával lassan elfoglalja a régi európai gyarmatosítók helyét. a „gyorsan bevezethető erők”, létrehozásának célja, hogy amerika kiterjeszthesse ellenőrzését a közel-keletre, és felszámolja a palesztin mozgalmat. a reagan-féle rendezési terv nem a béke, hanem a háboru terve - mondta dzsallud.

az amerikai tervekben szerepel libia is: az ország ellen lélektani háborút vívnak, s az amerikai 6. flotta provokációkat követ el libia ellen. dzsallud végeztül rámutatott: az arab nemzet békére törekszik, s ezért támogat minden olyan békekezdeményezést, amelyet a szovjetunió terjeszt elő.

hj/th fn

21.02 170383 2181

F

--

sk0072 4 230 mtik2014

csehszlovákia - angolai szakemberek

genf, 1983. március 17. /ctk/ - milos vejvoda, csehszlovákiának a genfi nemzetközi szervezetekhez akkreditált képviselője csütörtökön hivatalosan felkérte a nemzetközi vöröskeresztet, hogy nyújtson segítséget az unita angolai ellenforradalmi csoport által fogva tartott csehszlovák szakemberek mielőbbi feltétel nélküli szabadon bocsátásához.

a nemzetközi vöröskeresztől kapott első értesülések szerint az elfogott személyek közül senki sem sebesült meg. a vöröskereszt képviselője közölte, hogy folyamatosan tájékoztatja az illetékes csehszlovák szerveket a csehszlovák állampolgárok sorsáról.

a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa táviratban kérte fel francis blanchard-t, a nemzetközi munkaügyi hivatal /ilo/ főigazgatóját, hogy járjon közben a fogva tartott csehszlovák állampolgárok feltétel nélküli szabadon bocsátása érdekében.

tu tj fn

21.13 170383 0923

--

sk0073 4 230 mtik2015

rövid hírek

czyrek

moszkva, 1983. március 17. /mti/ - józsef czyrek, a lemp kb pb tagja, a kb titkára március 16-17-én megbeszéléseket folytatott az szkp központi bizottságában. czyrek és a lemp kb kíséretében lévő több munkatársa találkozott konsztantyin csernyenkóval, az szkp kb pb tagjával, a kb titkárával, mihail zimjanyinnal és konsztantyin ruszakovval, a kb titkáraival, és több megbeszélést folytatott a központi bizottság különböző osztályain. a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszéléseken az szkp és a lemp közötti további együttműködésről volt szó.

olszowski - poggi

varsó, 1983. március 17. /mti/ - stefan olszowski lengyel külügyminiszter csütörtökön fogadta luigi poggi érseket, pápai nunciust, aki néhány napja lengyelországban tartózkodik. a

F

találkozón a lengyel kormány és a vatikán kapcsolatairól, valamint ii. jános pápa júniusra tervezett lengyelországi látogatásáról volt szó. áttekintettek néhány nemzetközi kérdést is, hangsúlyozva, hogy a folytatódó fegyverkezési hajszája nagy veszélyeket rejt magában az európai békére, biztonságra és együttműködésre nézve.

kuba - tornádó

havanna, 1983. március 17. /mti/ - tornádó pusztított szerdán kuba nyugati részén. a csütörtökön közzétett hivatalos jelentés szerint a természeti csapás következtében két ember meghalt, mintegy száz ember megsebesült. a nagy erejű szélvihar épületek százait döntötte romba, és súlyosan megrongálta az országos villamosenergia-hálózatot. egész havannában több órás áramszünet volt. az ország nyugati részének 70 százaléka áram nélkül maradt. a helyreállítási munkákat megnehezíti az a tény, hogy a tornádó földre döntötte a nagyfeszültségű hálózat mintegy husz tartóoszlopát.

... kn hj go szi tj fn

21.18 170383 1747

sk0074 4 800 mtik2017

mai külpolitikai hireink jegyzéke sk0001-sk0025-ig
budapest, 1983. március 17. /mt/

sk0001	genf - nulla után 1.	panoráma
sk0002	genf - nulla után 2.	panoráma
sk0003	lej feng és utódai 1. rész	panoráma
sk0004	lej feng és utódai 2. rész	panoráma
sk0005	belga kormány	
sk0006	befagyasztás - amerikai képviselőház	
sk0007	japán technopolisz	
sk0008	moulin - évforduló	
sk0009	vörösgárdisták	
sk0010	arab hírek	
sk0011	buvárok	
sk0012	egyesült államok - kuba /1.rész/	
sk0013	két rövid hír:	
	peking: hust is eszik a panda	
	caracas: bankrabló	

fi

sk0014 egyesült államok - kuba /2.rész/
sk0015 csehszlovák szövetségi gyűlés
sk0016 francia választások - pravda
sk0017 lengyelország - felforgatás /1.rész/
sk0018 rövid hírek:

stockholm: svéd cég - megrendelés
lisszabon: portugáliai sztrájk
berlin: ndk - tél

sk0019 lengyelország - felforgatás /2.rész/
sk0020 jordánia álláspontja
sk0021 salvador
sk0022 amerikai politika - arbatov /1.rész/
sk0023 amerikai politika - arbatov /2.rész/
sk0024 rövid hírek:

uj-delhi: szikh széparatisták - washington
los angeles: halálbüntetés
dzsakarta: indonézia - új kormány

sk0025 carter - asszad
jp fn

21.33 170383 1440

sk0075 4 800 mtik2018

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0026-sk0057-ig

sk0026	izrael, támadás
sk0027	távközlési műhold
sk0028	franciaország - nszk
sk0029	pápa - közép-amerika
sk0030	amerikai levél
sk0031	csehszlovák - unita
sk0032	haderőcsökkentés
sk0033	enterprise
sk0034	„vörösgárdisták,,
sk0035	rövid hírek:
	ulánbátor: mongólia - szovjet katonai küldöttség
	párizs: fkp - taglétszám
	genf: szellemi tulajdon világszervezete
sk0036	husszein az nszk-ban
sk0037	genfi tárgyalások

fi

sk0038 ghana
 sk0039 palesztin dokumentum
 sk0040 levélbombák
 sk0041 spanyol-brit külügyminiszteri
 sk0042 ogarkov - the new york times /1.rész/
 sk0043 ogarkov - new york times /2.rész/
 sk0044 rövid hírek:
 róma: moro - megemlékezés
 washington: lubbers
 sk0045 ideológiai tanácskozás moszkvában
 sk0046 usa - izrael - libanon
 sk0047 befagyasztás - 2. /L.mtik1008. sz. hírünket/
 sk0048 spanyol - kuba
 sk0049 angolai-amerikai találkozó párizsban
 sk0050 soares - választás
 sk0051 kirkpatrick
 sk0052 tyihonov - dzsallud
 sk0053 gromiko - szíriai nagykövet
 sk0054 cdu-fdp koalíció nyugat-berlinben
 sk0055 giscard d'estaing
 sk0056 négy nemzetiségű haderő
 sk0057 patrick
 jp fn

21.34 170383 1375

--

sk0076 4 800 mtik2019

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0058-sk0076-ig
 budapest, 1983. március 17. /mti/

sk0058 egyiptomi hadgyakorlatok
 sk0059 amerikai rakéták - pravda /1.rész/
 sk0060 rövid hírek:

 hanoi: nicaraguai küldöttség - kambodzsa
 hanoi: vietnami szakszervezeti kongresszus
 moszkva: mongol honvédelmi miniszter kitüntetése
 ankara: yilmaz güney
 juzsno-szahalinszk: földrengés szahalinon

sk0061 amerikai rakéták - pravda /2.rész/

fi

sk0062 nszk - koalíciós tárgyalások
 sk0063 husszein az nszk-ban - 2.
 sk0064 békekonferencia
 sk0065 gromiko - el-obeidi
 sk0066 dzsallud - vacsora
 sk0067 eanes
 sk0068 szovjet-bolgár baráti szerződés - évforduló
 sk0069 moran - thatcher
 sk0070 csehszlovákia - pfsz
 sk0071 dzsallud - pohárköszöntők
 sk0072 csehszlovákia - angolai szakemberek
 sk0073 rövid hírek:

 moszkva: czyrek
 varsó: olszowski - poggi
 kuba - tornádó

sk0074 tartalomjegyzék 1.
 sk0075 tartalomjegyzék 2.
 sk0076 tartalomjegyzék 3.
 jp fn

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: németh gyula
 éliás béla
 lászló balázs
 kis csaba
 flesch istván

- v e g e -

21.35 170383 1535

fi

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-010/H

Külföldi hírek

budapest, 1983. március 18. kül p é n t e k

sk0001 4 230 mtik1001 /panoráma/

susin kajo szeido /1.rész/

pietsch lajos tokói levele:-

tokió, 1983. március 18. /mti-panoráma/ - életre szóló alkalmaztatási rendszer - jelenti a cím. egyike azoknak a csodáknak, amelyeket szerte a világon japánnal kapcsolatosan emlegetnek.

az életre szóló foglalkoztatás - japánból fordítva alkalmaztatás - a 60-as évektől vált általánossá az országban. gyökerei azonban a második világháborút követő amerikai megszállás idejére nyulnak vissza. sokan azt tartják, hogy az amerikaiak erőszakolták az általuk diktált gazdasági lépések keretében japánra. a rendszer a „demokrácia”, jegyében fogant, s bevezetését meggyorsította a gazdasági talpraállás idején jelentkezett munkaerő-hiány. minden munkáskézre szükség volt, s a nagy iparvállalatok között óriási verseny indult meg a munkásokért.

a fizetés viszonylag nem volt nagy, s talán még ma sem az. viszont annál több az egyéni juttatás: az ugynevezett bonusz, amit egy évben kétszer - mindkét alkalommal két-két havi bért - fizetnek, s ehhez jönnek még a különböző szociális juttatások. a bölcsődétől és az óvodától kezdve a házasság esetenkénti „megszervezésén”, és lebonyolításának támogatásán át a lakásépítésben való, rendkívül jelentős segítségig. úgyhogy - kis túlzással - a bölcsőtől a szemfedélig a dolgozó a vállalathoz van kötve.

Nm 832

